

מורה חדש (ארי קלט)
הקדמה: מורה חדש...
פועל: Dr. MARTON BERGO.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

FELÉRE CSÖKKENTIK A JÁHÁV MÁGÉNT

A Május központja által kinevezett 13 tagú bizottság, amely a párt új gazdasági programját dolgozza ki, első ülésén a gazdasági minisztereknek azon javaslatával foglalkozott, hogy a zöldség és a gyümölcs árát csak évente egyszer vegyék alapul az árindex megállapításánál.

Az eddigi rendszer szerint ezeket az árakat havonta vették figyelembe az indexkalkulációnál. A bizottság még nem döntött ebben a kérdésben.

A bizottság elvetette azt a javaslatot, hogy a drágasági pótlékra jövedelmi adót vetessenek ki. Elhatározták, hogy a következő költségvetési évben felére szállítják le a Jáháv Mágént.

A magyar kormány kiutasított három izraeli diplomatát Greguss Zoltán letartóztatása miatt

A budapesti „Népszabadság” alaptalan támadása Izrael ellen

Megdöbbentő és a nemzetközi életben szokatlannal lépése határozta el magát tegnap a magyar kormány, amikor kiutasította Izrael budapesti követségének három tagját azzal az indoklással, hogy az izraeli igazságügyi hatóságok „alaptalanul” tartanak letartóztatásban egy magyar állampolgárt. Maga az eset több mint egy hónappal ezelőtt történt, de a sajtó eddig nem adhatott hírt róla, mert a bíróság közlése tilalmat rendelt el az ügyvel kapcsolatban. Most, hogy a magyar kormány ebből az egyszerű bűnügyi eljárásból diplomáciai konfliktust kovacsolt, természetesen kötelességünk feloldani az ügy igaz háttérét.

Greguss letartóztatása

Greguss Zoltán, a budapesti Madách-színház volt igazgatója szeptember elején befejezte izraeli vendégszereplését, amelynek során Steinbeck „Egerek és emberek” című színdarabjában Lenny szerepét alakította, majd pedig az ország különböző városaiban szavazóesteket adott. A művész szeptember 10-én Haifára utazott és másnap készült hajóra szállni, hogy Magyarországra visszautazzon, ahol szeptember 20-án már fel kellett volna lépnie. Azonban néhány órával a hajó indulása előtt Gregussot egy haifai magánlakásban, ahol az éjszakát töltötte, letartóztatták azzal a váddal, hogy belavivi szállodalakosok szobájában erőszakot követett el egy 12 éves kislány ellen.

A külügyminisztérium nyilatkozata

A külügyminisztérium szóvivője az ügyvel kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette közzé:

Greguss Zoltán magyar állampolgárt 1957 szeptember 10-én bűntett miatt letartóztatták. Szeptember hó 12-én Kálló Iván magyar követ felkereste a külügyi államtitkárt, tiltakozott Greguss letartóztatása ellen és követelte szabadlábrahelyezését. Kálló úrnak megmagyarázták, hogy lehetővé fogják tenni neki, vagy a követség valamely tisztviselőjének a Greguss Zoltánnal való találkozást, ugyanakkor erőfeszítéseket fognak tenni a tárgyalás megszüntetése érdekében, viszont a külügyminisztériumnak nem áll módjában bírni eljárásokba beavatkozni.

Walter Ejtán levele Kálló követhoz

Walter Ejtán külügyi államtitkár szeptember 12-én Kálló Iván magyar követhoz a következő levelet intézte: „Ma reggel Ön felkeresett engem, hogy tiltakozzék Greguss Zoltán magyar állampolgár letartóztatása ellen, amit azzal vádolnak, hogy erkölcstelen merényletet követett el egy fiatal leánygyermek ellen. Ön kijelentette, hogy meggyőződése szerint Greguss nem követte el a terhére rótt bűncselekményt és kérte szabadlábra helyezését.

Azt válaszoltam, hogy ebben az ügyben nincs helye tiltakozásnak, tekintve, hogy megkezdődött a rendes igazságügyi eljárás, továbbá, hogy készséggel fogok Önnek segíteni, érdeklődni fogok a részletek iránt és kérem, hogy a tárgyalást mielőbb tartassák meg.

Igéretemhez híven azonnal kapcsolatba léptem a rendőrhatalósággal és kimerítő információt kértem az ügyről. Ugyancsak kértem, hogy sürgősen kezeljék az ügyet.

Lehetséges, hogy két-három napon belül Greguss urat óvadék ellenében szabadlábra fogják helyezni, magától értetődik azonban, hogy nem lesz szabad Izraelt elhagynia. Csak akkor utazhat el Izraélból, ha a rendőrség meggyőződik róla, hogy nincs elegendő bizonyíték ahhoz, hogy bíróság elé állítsák, vagy ha a bíróság felmentette.

Közben Greguss urral szemben az eljárás abszolút korrekt. Amennyiben Ön óhajtja, intézkedések fog történni, hogy Ön, vagy a magyar követség képviselője meglátogathassa Gregussot.

Mihelyt további információkat fogok kapni, haladéktalanul közölni fogom Önrel.

A török vezérkari tisztek a választásokra készülnek

A kávéhiány jobban érdekli a törököket, mint Szíria

Konstantinápoly (Reuter). Mig az ellenséges propaganda változatlanul háborús készülődésekkel vádolja Törökországot, a török hadsereg egységei tegnap parancsok nélkül maradtak, mert a magasrangú katonatisztek benyújtották lemondásukat. Ez a formai lépés azért szükséges, hogy a katonatisztek résztvehesse a választásokon, mint a demokráta párt jelöltjei. — A választásokat 27-én tartják meg.

Izraeli Mystere és jordániai Dakota barátságosan találkozása

Leszállásra szólították fel a Kairóba tartó arab gépet

Tel-Aviv (Az Uj Kelet). A hadsereg szóvivője tegnap közölte, hogy a Negevben szombaton délután fél öt óra tájt egy transzjordán utasszállító gép hatolt be Izraél légterébe, amelyet az izraeli légihaderő gépe felszólított arra, hogy izraeli területen szálljon le. A hadsereg szóvivőjének jelentése szerint a transzjordán Dakota típusú gép a Ramon-katlan fölött repült, amikor az izraeli légihaderő gépe felfedezte. A transzjordán gép nem vette figyelembe az izraeli gép jelzéseit és Transzjordánia irányában folytatta útját.

Az Ammanban kiadott hivatalos jelentés szerint egy izraeli harci repülőgép tüzet nyitott a transzjordán gépre, amikor az az akabai öböl fölött repült, utban Kairó felé. Az ammani szóvivő szerint az izraeli gép néhány percen keresztül tüzel az utasszállító gépre, de senki nem sérült meg. — A transzjordán légharító ütegek tüzet nyitottak és távozásra kényszerítették az izraeli gépet. A transzjordánok szerint, röviddel azután több izraeli harci repülőgép jelent meg és bombázták a transzjordán légharító állásokat. Ezalkalommal sem sérült meg senki. A transzjordán hatóságok tiltakozásukat jelentették be a fegyverszüneti bizottságnál.

A jordániai gépet amerikai pilóta vezette és amikor az a kairói repülőtéren leszállt, James Stolworth pilótát közölte, hogy kétmotoros gépében 14 utas tartózkodott, köztük öt amerikai. Szerinte egy Mystere típusú izraeli gép keringett körülötte, amely ágyúiból lövéseket adott le rá, de azok 50, vagy 100 lábnyira robbantak az utasszállító géptől. Elmesélte, hogy az utasok alapos megrázkódtatáson mentek keresztül, de nem sérültek meg. Kényszerleszállást azért nem végzett, mert hegyes vidéken repült. Szerinte az izraeli gép 25 mérföldnyire hatolt be jordániai területre. Akaba fölött kényszerleszállást akart végrehajtani, de az izraeli gép alatta körözött és megakadályozta a leszállást.

Illetékes izraeli források erősen cáfolják azt az állítást, hogy az izraeli gép tüzet nyitott volna az utasszállító gépre.

Chruscsev nem kap egységes választ

Strassburg, (Reuter). — A szocialista Internacionálé tegnap ülésén nem sikerült keresztülvinni azt a határozati javaslatot, hogy a nyugati szocialista pártok egységes választ adjanak a Chruscsev által a közkeletű kérdésben hozzájuk intézett jegyzékre. Ollenhauer német szocialdemokrata vezér pártja névben a határozati javaslat ellen szavazott és így min-

Mai számunk 8 oldal Regényfolytatás Keresztrejtvény

Ben Gurion és Golda Méir ma nyilatkoznak a Kneszetben

A Kneszet ma délután 4 órakor kezdődő teli ülésszakán külpolitikai beszámolókat nyitják meg, amelyeket David Ben Gurion miniszterelnök és Golda Méir külügyminiszter tartanak. A tegnapi minisztertanács jóváhagyta a külpolitikai referátumokat. Golda Méir külügyminiszter részletesen beszámolt a minisztertanácsnak az UNO közgyűléséről, Washingtonban, valamint Rómában folytatott tanácskozásairól. Golda Méir külügyminiszter, aki az utóbbi hetekben az UNO 12-ik közgyűlésén érkeztetett ham. A luddi re-

as izraeli delegáció élén állt, vasárnap hajnalban az UNO 12-ik közgyűlésén érkeztetett ham. A luddi repülőtéren a jelenlegi UNO-közgyűlésen uralkodó hangulatról szólva, Golda Méir azt mondotta, hogy Izraél utóbbi világszerte, így az Ázsiában és az afrikai országokban is, új barátokat szerzett. „Delegációnk súlya a közkeletű problémák, valamint az általános kérdések tárgyalásánál — mondotta — jóval felülmulta az ország nagyságát, ami elsősorban Izraél társadalmi arculatának köszönhető, továbbá az országfejlesztés terén tett erőfeszítéseinek, ami általános megbecsüléshez vezetett. Mindez nem jelenti azt, hogy súlyos problémáink megoldását nyertek, vagy hogy meggyőződésre jutottunk mindazokkal az államokkal, amelyek küldöttségeivel kapcsolatban állottunk”, — hangsúlyozta a külügyminiszter.

Golda Méir két napot Rómában töltött, ahol megbeszélést folytatott az olasz államelnökkel, a külügyminiszterrel és más államférfiakkal. A külügyminiszter a legnagyobb elismeréssel hangján nyilatkozott az olasz államférfiakról, akik megértést tanúsítottak a Közelkelet és Izraél problémáiról és hajlandók kimélyíteni kapcsolataikat Izraéllal. Ez a tény — hangsúlyozta a külügyminiszter — nagy jelentőséggel bír és pedig nem csupán Olaszország földrajzi helyzete miatt.

A külügyminiszter a luddi repülőtéren a kormány és a külügyminisztérium képviselőin kívül Japán izraeli követe, továbbá Franciaország, Amerika és Olaszország ügyvivői fogadták. Róma, (STA). — Az olasz parlament tegnap elfogadta a szocialista párt határozati javaslatát, amely felszólítja az olasz kormányt, hogy tegyen meg mindent az Izraél és Egyiptom között fennálló ellentétek elsimítására. A határozat szerint biztosítani kell Izraél területi integritását, valamint azt, hogy polgárai békében élhessenek.

Chruscsev nem kap egységes választ

Strassburg, (Reuter). — A szocialista Internacionálé tegnap ülésén nem sikerült keresztülvinni azt a határozati javaslatot, hogy a nyugati szocialista pártok egységes választ adjanak a Chruscsev által a közkeletű kérdésben hozzájuk intézett jegyzékre. Ollenhauer német szocialdemokrata vezér pártja névben a határozati javaslat ellen szavazott és így min-

Az ammani katonai törvényesek öt, illetőleg tízevi börtönre ítélt két arabot, akiket azzal vádolnak, hogy katonai információkat adtak Izraélnak.

Fájdalommal közlöm, hogy felejtethetlen férjemet, munkatársamat Weisz Zsigmondot Ada Joruzsálem csendben eltemettük. Gyászoló felesége és a család

Fájdalommal tudatjuk, hogy édesanyánk (nevelőanyánk) SALAMON BERTA II"U néhai Ráv Mose Salamon özvegye türellemmel viselt hosszú betegsége után itthagyt bennünket. Temetése tírsi 23-án, pénteken volt a petách-tikvai temetőben. Gyászolják: fia, menyje, nevelt gyermekei, sógorúja és a kiterjedt rokonság.

## GÁLILI SAROK

Gálili körútunk során el látogattunk a 75. születésnapját ünneplő Ros-Pinára. Látogatásunk a legrégebb gálili település községi tanácsának elnökénél, J. Rubinsteinnél főleg annak szólt, vajjon miért nem tartották meg Elul hó 1-én, az alapítás napján a jubileumi ünnepeket. Rubinstein leverten válaszolt kérdésünkre: A felsőbb hatóságok csak 23-ra hívták meg, hogy megbeszéljék az ünnepekkel kapcsolatos technikai kérdéseket részleteit. De mást is hiányol a községi tanács elnöke. A falu az államalapítás előtt 350 lelket számlált, míg ma mintegy 700 a falu lélekszáma. Ezt a számot azonban az illetékes hatóságok érthetetlen okból nem akarják bővíteni. A falu eddig már több ízben kért engedélyt 100 szikun építésére. Föld ugyanis van elég és ha a 100 letelepedő családból csak 50 választaná a gazdálkodást, úgy minden egyes gazdálkodónak 50 dunám földet tudnának juttatni. A többi pedig elhelyezkedhetne az építőparban és egyéb munkáknál. Ezeknek a szikunoknak a megépítésére egyelőre még nem került sor. Beszélgetésünk során Rubinstein a falutól egy kilométerre épült Chacorra mutatott, ahol a kormányterve szerint egy kis város létesül, amelyet egy későbbi időpontban össze is kötnék majd Ros-Pinával. Ez a tény nagyon fáj a falu lakosainak. Szerintük a kormány elsősorban is őket kellene segítenie, miután a falu alapítói 75 évvel ezelőtt azért alijázták, hogy falun dolgozzanak. Városban ott is élhetek volna. — mondja Rubinstein.

Ros-Pina a gálili település anyja, amelyet 1882-ben alapítottak Romániából alijázott ohaluok. Igaz, ezt megelőzően, 1879-ben Chajim Feinstein, egy efatí zsidó már vásárolt földet ezen a területen, zsidó letelepülés céljára. Akkor még Dzioni volt a helység neve. A falu héber jellegét azonban csak a romániai ohaluok adták meg és ezért az ő megjelenésük idejét számítják a falu megalapításának. Természetesen szerettünk volna beszélni valakivel az alapítók közül. Az akkori ohaluokból, már csak egy valaki él, a 95 éves Rubinstein Malka, a községi tanács elnökének édesanyja. A jó egészségnek örvendő matróna ép ottlétkor vette kezébe a Hitachdut Olé Románia meghívóját az Ohel Sém-ben megtartandó nagygyűlésre, ahol Ros-Pina és Zichron Jakov alapítását fogják ünnepelni.

A jubiláló falu a függetlenségi háborúból is méltó módon kivette részét: 8 hősi halottja van, köztük Rubinstein 19 éves fia, aki Mismar Hajaródnál esett el. Az államalapítás óta számos magyar olé is csatlakozott a falu építőihez, akik szorgalmas munkájukkal kivitták a régi telepések megbecsülését. A falu lakói ezúton is hívják az új, magyar olékat, hogy a régiekkel karöltve folytassák az országépítő munkát.

Ellátogattunk Kirját Emonára is, ahol a határrendőrség napját ünnepele. Az ünnepegről már beszámoltunk lapunk hasábjain, most csupán két epizódot szeretnénk megemlíteni. Az előző héten felavatott sportpályán zajlott le a határrendőrség északi körzetéhez tartozó egységeinek diszfelvonulása. A parádén résztvett a nahárali Weizmann iskola 10-14 éves növendékeiből alakult 60-tagú gyermekzenekara is, amely a katonákkal együtt felvonult a sportpályán, majd utána végighaladt a felbogarzózt vá-

## SÜLYOS MUNKASHIÁNY A NEGEVBEN

Beér-séval jelentés szerint a negevi gyapotszedésnél és a burmogyoró betakarításánál még mindig komoly munkashiány tapasztalható. A munkaügyi minisztérium és a kerületi munkaközvetítő hivatal különböző helyekről mozgósított munkásokat, de így sem sikerült az összes igényeket kielégíteni. A hatóságok úgy intézkedtek, hogy a középiskolai diákok újabb turnusai menjen ki gyapotszedésre. Az ITIM értesülése szerint a munkashiány egyik oka az ázsiai nátha, amely utóbb járványoszerűen lépett fel és emiatt sokan nem jelentek meg munkahelyükön.

## Francia filmszínésznők a casablancai örömházban

Casablanca (Reuter). — A töltött rövid tartózkodás alatt. A szálloda tulajdonosnőjét és igazgatónőjét letartóztatták. A rendőrség ezt megelőzőleg letartóztattott egy fiatal nőt, mielőtt a Párisba induló repülőgépre felszállt. A szálloda vendégeinek lajstromát szigorúan átvizsgálták, a neveket azonban nem hozták nyilvánosságra. A rendőrség állítása szerint a botrányba belekevert reklámmodellek nagy részének képei rendszeresen jelennek meg a francia képsajlapokban.

## UNO-MEGFIGYELŐKET a török-sziriai határra

Bristol (Reuter). — Hugh Gaitskell, az angol munkáspárt parlamenti vezetője tegnap Bristolban tartott beszédében követelte, hogy az UNO azonnal küldjön megfigyelőket a török-sziriai határra és ezek tegyenek azonnali jelentést, vajjon a Szovjetunió állítása nem képeznek-e csupán propagandát, vagypedig ténylegesen fennáll-e az ellenségeskedés szélé. Az utóbbi esetben kis UNO-haderőt kellene a török-sziriai határra küldeni a béke fenntartására. Gaitskell kijelentette, hogy a Közelkelet levezélyesebb problémáját még mindig az arab-izraeli viszály képezi, amelyet Chruscsev furcsa módon elhallgatott a nyugati szocialista pártokhoz intézett levelében. Gaitskell előzőleg Macmillan miniszterelnökkel tárgyalt, aki informálta őt keddi washingtoni látogatásának előzetes kérdéseiről.

## 45.000 dunamnyi területet csapoltak le a Chule-völgyében

J. Eskoll, a felsőgálili körzeti tanács elnöke sajtófogadás keretében ismertette azokat a fejlesztési munkálatokat, amelyeket a tanács végrehajtott az utóbbi időben a Chule völgyében. E munkálatok csúcspontját 45.000 dunamnyi terület lecsapolása jelenti, amelyet ezáltal megművelhetővé tettek. Ezek a munkálatok, amelyeknek során többek között 72 kilométer hosszúságú csatornahálózat megépítésére került sor, 3 évig tartottak és egy és negyed millió fontba kerültek. A költség 60 százalékát kölcsön formájában kapta a tanács, 40 százalékot pedig a Földművelésügyi Minisztérium, a Keren Kájemet és a Szochnut bocsátott a tanács rendelkezésére. A lecsapolás és a talajjavítási munkálatok következtében a föld alkalmassá vált megművelésre, ugyanakkor azonban súlyos megterhelést jelent a tanács számára a lecsapolási művek karbantartása. Ez évi 50.000 fontos külön kiadást jelent, amelyre a tanácsnak még nincs fedezete. A felsőgálili településeken az utóbbi időben egyre fokozódik a termőföldhiány. Ennek fő oka az, hogy a telepek lakosság száma egyre nö-

vekszik, míg a gazdaságok földállománya a régi marad. Ez arra készteti a kibucokat, falvakat, hogy a Chule völgyének lecsapolt területeire költözzenek, ahol jelenleg még kevés a települések száma. A gálili körzeti tanács erre a célra 6 ezer dunamnyi területet vett, bérbe a Keren Kájemetől. Ebből a területből a múlt évben mindössze 27 ezer dunamot műveltek meg, most azonban a körzeti tanács az érdekelt környékbeli gazdaságokkal együtt megkezdte a terület intenzív megművelését.

## Lengyelország—SSSR 2:1

Varsó, (Sima). — Tegnap Chuzsov lengyelországi városban tartották meg a Szovjetunió és Lengyelország közötti labdarúgómérkőzést, a világhajnoki küzdelem keretében. A mérkőzést 2:1 (2:0) arányban a lengyelek nyerték és az oroszok csak 12 perccel a játék befejezése előtt érték el a vasgóljukat. Miután az első mérkőzést a Szovjetunió csapata nyerte meg ugyancsak egy gólkülönbséggel, a két együttesnek harmadik mérkőzést is le kell játszania semleges pályán. személyes levél kíséretében ajándékosmagot küldenek az ünnepek alkalmából a katonáknak. Az egyik csomaghoz például egy kis diákgyerek a következő sorokat írta: „Köszönöm Neked, hogy küldhetem ezt a levelet, mert ha Te nem volnál, akkor ma nem tanulhatnék, mert nem volna, aki a hazát védje.” Ennek katonája talán még jobban örül, mint magának az ajándéknak.” G. E.

## A hadsereg harcot indít a közlekedési balesetek ellen

Polgári soffőröket alkalmaznak — Szigorú büntetések

Tel Aviv, (Az Uj Kelet katonai tudósítójától). A hadsereg október elsejétől radikális intézkedéseket léptetett életbe a közúti balesetek csökkentésére. Az ezzel kapcsolatos részüket tegnap Gideon Schocken és Smuel Ejal ezredesek között a sajtó képviselőivel. A legfontosabb intézkedés, amely máris életbe lépett, előírja, hogy olyan soffőrtől, aki egy éven belül három súlyos közlekedési kihágást követ el, adminisztratív uton megvonják a hajtási engedélyt. A hajtási engedély megvonása fél évre, illetve egy évre is szólhat, ha a soffőr az első büntetés után újabb súlyos vétséget követ el. Másik lényeges intézkedés, hogy a hadsereg igen jelentős költségvetést szavazott meg szakképzett soffőröknek az alkalmaztatására, akiket csapatszállításra és általában katonák szállítására fognak felhasználni. A vezérkar által kiküldött bizottság megállapította azt, hogy a katonai autók által előidézett balesetek nagyrésztben tapasztalatlanság soffőrök ülték a volán mellett. Erődekes intézkedés az, hogy megváltoztatták a katonáknak az ülésmódját a teherautókon. Szigorúan ellenőrizni fogják, hogy a teherautókon szállított kato-

nák ne üljenek háttal az autó falának, hanem a kocsi közepén az erre a célra szabványozott lócaikon. Utazás alatt a katonák egymásnak háttal ülnek majd és arccal az országút két oldala felé. Erre az intézkedésre azért került sor, mert a szakértők megállapították, hogy igen sok esetben a baleset kimenetele hátrétegetés miatt volt halálos, ami a helytelen ülés következménye. Az ezredesek kijelentették, azt is, hogy a közúti ellenőrzést messzemenő módon megszigorították és a katonai rendőrséget felhatalmazták arra is, hogy bizonyos esetekben elkobozza a hajtási engedélyeket.

## Hogyan helyezkednek el a diplomás olék?

Mintegy 10 hónap óta foglalkoztatja a klita-intézményeket a legutóbbi alijával az országba érkezett diplomások elhelyezése ügye. A kelet-európai országokból és Egyiptomból mintegy 1700 diplomás olé érkezett az országba, akik közül háromszázan még mindig nem találtak megfelelő munkát. A többieknek sikerült elhelyezkedniük, ha másképp nem, legalább is ideiglenes állásokban. A jelenleg rendelkezésünkre álló adatok szerint az építésmérnökök elhelyezése volt a legkönnyebb, annak ellenére, hogy a hálai Technikumon is számos építésmérnök szerez diplomát évről-évre. Erdemes megjegyezni, hogy az olé építésmérnökök inkább hetekig munka nélkül voltak, sem hogy a Negevből, vagy a Gálilba menjenek, ahol rendkívül nagymértékben tapasztalható mérnök-hiány. Ugyanakkor azonban nehézségekbe ütközik az elektromérnökök és a közgazdászok elhelyezése. Ami a közgazdászokat illeti, érthető a nehézségek, hiszen olyan országokból érkeznek, ahol nem ismerik a nyugaton és nálunk bevezetett módszereket. A nyugati világ kereskedelmi és ipari összetétele sem ismeretes előttük. Az elektromérnök problémája az, hogy megfelelő számú szakember működik az országban, csupán egyes speciális szakterületeken mutatkozik hiány bennük.

A 350 új olé orvos közül csaknem valamennyi elhelyezkedett. Az ország egyes részein, így különösen a Negevből mind a mai napig erős orvoshiány mutatkozik, azonban az új olé-orvosok szívesebben vállalják a városi élettől járó versenyt és kenyérharcot, minthogy fejlesztési területeken működjenek. A tanároknál, különösen a nyelvoktatás okoz problémát. A tanítóknál külön nehézséget okoz, hogy nem ismerik ki magukat a Szentírásban. A közoktatásügyi minisztérium ezért továbbképző tanfolyamot létesített Beér Sémán. A cél az volt, hogy az egyéves tanulmányi idő letelte után a tanítókat a határmenti településekre irányítsák. Amikor azonban az a növendékek tudomására jutott, nagyrésztük visszalépett a jelentkezéstől. Az elhelyezkedett diplomások sincsenek mindig megelégedve munkahelyükkel. A foglalkoztatás nem oldja meg minden esetben problémáikat. Rendszerint lehangoló hatással van rájuk a klíma, a sok futkosás csomagjuk után és mindaz a nehézség, amely lakás és szikun megszerzésével jár. A diplomások közül sokan még a Szochnut crifonjaiban laknak, ez a tény növeli körükben az elkeseredést. A szállodai elhelyezést a Szochnut a legelőváltabb időn belül felszámolja. Ilyen körülmények között érthető, hogy egyesekben fel-

merül a visszatérés gondolata. A valóságban azonban az akadémikusok közül meglepően csekély a visszavándorlók száma. Ami még érdekesebb: az olé-diplomások között általában felhabordást kelt, ha tudomásukra jut, hogy társaik vissza akarnak térni előző lakóhelyükre. Mint az egyik Patwa-tisztviselő megjegyezte, a diplomás olék számára az olé a legideálisabb, ha tavasszal érkezhetnek az országba. Ebben az időben nem éri őket azonnal a forró időjárás, amely egyébként sokban megnehezíti első lépéseiket. A tavaszi időjárás lehetővé teszi számukra, hogy különösebb nehézség nélkül utazgathassanak, ha elhelyezkedésük így kívánja. Ez egyáltalán átmenetet is jelent a mérsékelt égövbeli a szubtrópusi klímára. Sajnos azonban, a diplomás olék ugyanúgy, mint az egyéb olé-tömegek nem maguk választják meg azt az időpontot, amikor az országba érkezhetnek...

## A törökök visszaszolgáltatták az elfogott izraeli halászhajókat

Megbízható forrásból eredő hírek szerint a török hatóságok rövidesen visszaszolgáltatták Izraelnek azt a három halászhajót, amelyet közel egy évvel ezelőtt fogtak el azzal az állítással, hogy azok török területiáris vizekre hajóztak. A hajók tulajdonosai és a török hatóságok közötti bírósági eljárás folyik és a halászhajók szabadonbocsátása csak képzényvadékk ellenében vált lehetségessé, amelyet Izrael kormányja is jóváhagyott.

## Weinberger Márton megszökött, 8000 fontos óvadékát elkobozták

Bentál telavivi járásbíró tegnap kezdte tárgyalni Weinberger Márton rámtágnál fagyaltgyáros bűnügyét, aki ellen, többek között, az a vád, hogy hamis útlevelel akart kiszökni az országból. Miután megállapítást nyert, hogy Weinberger nem jelent meg a tárgyaláson, a bíró elrendelte a 8 ezer font óvadék elkobozását. A tárgyalás után a vád képviselője bejelentette, hogy véleménye szerint Weinberger illegális úton elhagyta az országot. A bíró ekkor beidézte az egyik jótállót, Schwartz Simson, aki hat ezer font óvadékkal garantálta, hogy a gyanúsított Weinberger Márton meg fog jelenni a tárgyaláson. Schwartz kijelentette, hogy személyesen egyáltalán nem ismerte Weinbergert. Az óvadékokat Stern Áser kérésére adta, aki viszont ennek ellenében egy 6 ezer fontos váltót helyezett nála letétele.

A másik jótálló, Chanoch Rozmarin, aki kétezer fontos garanciát adott, azzal érvelt a bíróság előtt, hogy a rendőrség nem kutatótt megfelelő eréllyel Weinberger után. Véleménye szerint az országban van és a láchisi övezetben lévő rokonainál bújkál. „Főrujártam” — sópázkodott Rozmarin, majd hozzáfűzte, ha Weinberger tényleg megszö-

kött, akkor is súlyos mulasztás terhelte a rendőrséget, mert nem volt elég éber, hogy megakadályozza szökését.

Mint ismeretes, Weinberger Márton azzal vonta magára a figyelmet, hogy 80 ezer font adótarozás hátrahagyásával tűnt el.

## Levelek a székesszékhez

### Ünnepnapok közben

Amióta 1964-ben megkezdődött a német kártérítési összegek folyósítása, éber figyelemmel kísérem a jelentéseket. Az errei és a világ zsidóság vezetőitől is elvártam volna, hogy kötelevő fogják tenni mindazok számára, akik jóvátételben részesülnek, hogy a kapott összeg egy bizonyos százalékát zsidó intézmények számára (árva- és nyomorékgyermekekothon, stb) adományozzák. Ha az ártatlan vért kárpótlást vagyunk lénytelenek elfogadni, engeszteléseképpen legalább állítsunk maradóan emléket szeretett hozzátartozóinknak.

Az ünnepnapok hangulatában, úgy érzem, a mulasztás még jóvátehető és vezetőknek az eddigi elmulasztott akciót még elindíthatják.

Reich Sámuel  
Jeruzsálem  
(volt verbói főrabbi)

Széleskörű gyakorlati tapasztalattal rendelkező

## motor- és automobil-mérnököket keres

az M. M. M. Haifán. — Kitűnő lehetőségek.

Írásbeli ajánlkozás referenciákkal:  
M. M. M., Bné-Brák, POB. 127, tel. 72892.

# Olaszországi mozaik

NAPOLY ÉS CAPRI

Tizenhárom szálltunk le Nápolyban Izráeliek a Theodor Herzlről, hogy szárazföldön folytassuk európai útunkat. Az Izráeli csoportban, amely eleinte ösztönösen igyekezett együtt maradni, többek között volt négy fiatal ember, aki Németországba ment. Csak utólag tudtam meg, hogy mind a négy mérnök és a Szolái Bona és a Hámásbir küldött ki a cukorgyártás tudományának elsajátítására, miután a jelek szerint sem az afaul, sem a rámtá-gáni cukorgyár nem úgy dolgozik, ahogy kellene. Magától felvetődik a kérdés, miért nem küldték ezeket a fiatalokat Németországba még mielőtt a cukorgyárakat berendezték. És ki tudja, hány milliót fektettek beléjük hiábavaló módon?

A csoportban volt egy olaszországi házaspár, aki az egyik kibucban élő gyermekeit látogatta meg Izráelben. Volt azután egy románul beszélő fiatal pár, aki ismeretlen rendeltetéssel Londonba és Amerikába készült és egy iráki (vagy inkább egyiptomi) származású házaspár, aki héber nyelvtanári állást kapott valahol Dél-Franciaországban. A társaságban volt egy idősebb házaspár is, akiről semmit sem tudok, valamint egy fiatal hölgy, akiről utólag derült ki, hogy Mezőkövesdről származik és amint mondtam, az egyik herzlai nagyszálloda vezető alkalmazottjaként utazott nyolc borbóndel Londonba, hogy továbbképeztesse magát a hotelparban. Jelen sorok írója volt a társaság tizenharmadik és egyúttal legidősebb tagja.

Már a hajón fel lehetett iratkozni hat és féldollárért egy Capri szigetére szóló egéznapi kirándulásra. Leszállás után a nápolyi kikötő végállomásánál már várt bennünket az egyik olasz turistairoda autója, amely rögtön körülkocsikázott a városban és déli-élt 11 órakor felraktak minket egy rettenetesen döcögő, öreg motorshajóra, amely elvitt minket Capribá. Az út közel egy óra hosszúságú tartott és most először majdnem tengeribetegséget kaptam. (Szerencsére, visszafelé már szép luxushajón tettük meg az utat.) Erről a hajóról azonnal átszálltunk egy kis motoros bárkára, amely elvitt minket a híres kék barlanghoz, a Grotta Azzurrához, de itt újra át kellett szállnunk egy kis imbólgy lélekvesztőbe és még így is csak erősen lehajtott fejjel tudtuk átjutni a barlang nyílásán.

Ez volt egyébként egyik legszebb olaszországi élményem. Utközben a mellénk adott helybeli kiserő, egy Roberto névre hallgató ötven körülü férfi állandóan a Gigli-filmekből ismert és más olasz dalokat énekelt igazi pártosszal, mulatságos gesztusokkal és arckifejezéssel, igazi verbális színészhelyetteséggel igyekezett az olasz szöveget megértetni velünk. Egy szóval: ilyenek képzeli el az ember az igazi nápolyit. De nemcsak ezzel érdemelte ki a fejenként kapott száz líra borraivalót, hanem úgy menet, mint visszafelé jövet színpadias mimikával magyarázta meg a sziklafalakon látható kisebb repedések és nyílások nevét, amelyet a népszájt adott nekik. Az egyik úreget számfűlnek, a másikat halálfejnek hívják, két egymás melletti nyílást pedig a szerelmes szivpárnak nevezett Roberto megfelelő késmozdulatok kíséretében.

Maga Capri szigete talán a legjobb példája annak, hogy az olaszok milyen nagyszerűen értik az idegenforgalom művészetét. Ne vegye túlságosan senki, ha

Irta: Diamant Elemér

ast állítom, hogy Capri semmivel sem szebb, mint Haifa és a Karmel, sőt talán még annyira sem. De az olaszok úgy tudják találni természeti szépségeiket és a történelmi nevezetességeiket, hogy mi talán még ezer év múlva sem fogjuk ezen a téren utólrni. El kell ismerni, hogy Olaszországban mindenki, de mindenki az idegenforgalom szolgálatában áll és az ismeretlen utcai járkelő is azonnal önkéntes (és főleg ingyenes!) idegenvezetővé alakul át, ha egy dadogó külföldi megszólítja s valamit iránt érdeklődik. A kereskedő képes otthagyni a kunszafjait, az utcai árus a bódéját, a dolgára siető hivatalnok, vagy alkalmazott a sürgős mennivalóját, hogy egy darabig elkísérje a tájékozatlan idegent a kellő irányba és megmagyarázza neki, hogy a továbbiakban mi a teendője.

Tagadhatatlan, hogy ha nem is egész Olaszország, de az olasz nép nagyobbik fele kétségtelenül a turista-forgalomból él közvetlenül vagy közvetve. Ezt ök nagyon jól tudják és eszerint viselkednek. Sokat tanulhatnánk tőlük.

Capriban, mely százszázalékosan az idegenforgalomból él, érdekes élményben volt részünk. A szökös körautózás, emléktárgy-vásárlások és vendéglői étkelés után a társaság 45 perces szabadságot kapott, hogy mindenki kedve szerint csatangolhasson a szigeten. Néhányan a központtól kiindulva keskeny ösvény szerű úton elindultunk Axel Munthe híres háza felé, amelynek a végéről a legszébb kilátás nyílik a nápolyi öbölre és a Vezuvra. Az ösvény egyik oldalán csupa üzlet van mindenféle áruval. Amint elég hangos héber beszélgetés közben járunk kirakatról-kirakatra (még a svéd háziiparnak is külön üzlete van ezen a soron!), az egyik üzlet ajtajából megszólított bennünket héberül egy 16-17 év körüli fekete kislány. Boldogan örült annak, hogy héberül beszélhet és két vékonykiszolgáló között elmondotta, hogy Izráelből került Capriba a szüleivel és ebből az üzletből élnek.

Késő este volt már, amikor visszakerültünk Nápolyba s a vasuti állomáson átvettük a csomagjainkat. Most kellett csak nekivágnunk a városnak, hogy éjszakai szállást keressünk, miután a caprii kirándulást szervező turistairoda ajánlatait a társaság túlnyomórésze drágának találta és elutasította. Este csomagokkal vándorolni szállodáról-szállodára, még pedig holtfáradtan egy egésznap kirándulástól, nem a legvidámabb szórakozás. A taxikok is már únták a velünk való keringést. Végül is megállottunk az egyik alsóvárosi szállodánál és bevittük a csomagjainkat. Van szoba? Van. Van három ággyas és kétágyas. A vendégek határozzák el egymás között, hogy kik költözzenek össze. Mibe kerül? A háromágyas 2800, a kétágyas 2800 lírba. Az egyiptomi házaspár azonnal kijelentette, hogy ennyit nem hajlandó fizetni. Azután az idősebb házaspár is sokalanni kezdte a szoba árát. Közben hangos civakodás robbant ki — azt hiszem még Capriból kifolyólag — a románajku házaspár női tagja és a kapitányos külsejű mezőkövesdi hölgy között. Félórai tanácskozás, latolgatás és vitakozás után a szálloda vezetője kurtán és ridegen kijelentette, hogy nincs már szo-

bája a számunkra. Vagyis — kidobott bennünket. A közvetlenül mellette lévő szállodában — ugyancsak idegesítő vásári láma után — kaptunk ugyan alvóhelyet, de a kínos tapasztalatok hatása alatt elhatároztam, hogy a legelső alkalommal önállósítom magam és nem ragaszkodom az izráeli polgártársak együttes szerepléséhez.

POMPEJI  
Mánap részben már meg is valósítottam ezt az elhatározásomat és a még közösen elhatározott pompeji kirándulásra már külön indultam el az éjszakai szobabátársammal, egy Bécsben született fiatalemberrel, aki ugyancsak Németországba utazott.

Pompeji kiasott romvárosa a legmeggrázóbb élmények egyike. Ott áll egy egész város a maga fényűzően berendezett villáival és luxuslakásaival, a vízvezetékcsöveivel, fürdővel és középületeivel, mintha a lakosait nemrég száműzték volna hirtelen és mindent maguk után hagytak. A benyomást még kísértetiesebbé tette a sok turista, aki egyenként, párosan, vagy szervezett csoportokban járt a utcákon és azt az érzést keltezték az emberben, hogy a Vezuv által 1873 évvel ezelőtt eltemetett város hirtelen feltámadt halottából és ott folytatja (a mához meghökkenően köpzelhető modernségű) életét, ahol 79-ben abbahagyta.

Jómagam az egész kirándulás alatt nem tudtam szabadulni attól a gondolatától, hogy Pompeji, Herculaneum és Saliae kéjkálakalnak a pusztulása az égi, vagy történelmi igazságszolgálatás görög tragédiákba illő megnyilatkozása volt. A Vezuvnak ez a legkatasztrófálisabb kitérése mindössze kilenc évvel Jeruzsálem elpusztítása s a zsidó nép százazreinek rabzolgátságha hurcolása után következett be, miáltal Vespasianus és Titus korbácsos munkahajcsárai még javában hordották a szerencsétlen hadifoglyokkal az óriási szikladarabokat a Colosseum-cirkuszhoz, ahol egyházzsal, vagy kiéhezett vadállatokkal kellett azután megvívniuk a nyomorult pusztá életükért. Ezt a végtelen sok kegyetlenséget úgy látják a földgyomra sem birta és a tüzhányó lávája egyetlen éjszaka alatt örökre elöntötte Herculaneum és Saliae városainak a villáit és a hamueső közel 2000 évre eltemette Pompeji főúri és gazdag népének a palotáit, amelyeknek a kiasása még mai napig sem fejeződött be.

Pompejibe menet egyébként megint kaptunk kószólót az olaszok élelmességéből és az idegenforgalomra való beállítottságból. A nagyszerűen kiegészített autós-tráda mentén néhány kisváros fekszik, köztük a jól ismert Sorrento is. Az idegenvezetőnk aki előszeretettel Jimmynek szólította magát, habár igazában Giovanni-nak hívták, felhívta rájuk a figyelmünket és közölte, hogy ezekre a helyekre külön lehet kirándulni és aki akarja, nála már elő is jegyezheti magát.

De kitűnt, hogy ez az ajánlás csak az előkészítője az esetleges későbbi üzleteknek. Az aktuális üzlet az volt, hogy az egyik városon leállították az autóbust és megnézettek velünk Nápoly környékét és állították egész Olaszországnak legnagyobb korállfeldolgozó és gemmakészítő üzemét. A vállalat fényes kiállítótermében valóban csodálatosan kidolgozott gyöngyház és koralltárgyakat, filigránmunkákat, dom-borműbe vésett láva- és szil-

# Szemtől-szembe a szábréval

Az újságírók otthonának gyönyörű előcsarnokában várakozom. A mozaiklapú asztal körül kanapék, fotelék, az egyikében szintén egy várakozó ül. Olomlábom jár az idő. Cigaretta illesztetek a számhoz, gyufát keresek a zsebeimben, felvilágítom a szomszédom öngyújtóját. Beszélgetésbe kezdünk. A keményen ejtett és akadozott írvit szó felvált az első kérdést. Honnan vagy? Válaszok, majd én kérdelem vissza.

A tagbaszakadt, nagybarátságú 35 év körülü férfi szerény mosolygással feleli: — Szábre vagyok.

Kérésre elmondja, hogy szülei oroszok, 45 évvel ezelőtt jöttek az országba, már nagyon öregek, szerény pardeszük van, végül küzdötték a nagyszerű pionir-időket, áldozatos és példás életük a jásuv történetének arany lapjaira kivánczok. Mindezt persze én fogalmazom így meg, mert ö csak a tényeket sorolja fel, időrendi sorrendben.

Száraz előadásába valamiféle szomorúság keveredik, a régmúlt idők romantikájának elvesztése felett érzett tampa bánatát.

Szenvedélyes kíváncsisággal faggatom, szeretnék belátni egy óslakóivadék lelkébe, hogyan látja az országot, annak jövőjét, kultúrális fejlődését, hadi erejét, ugrásszerű változásait. Parafás cigarettafűtő fogal közé veszi, melyet színpant jelölte, meleg, barna szemét ráemeli.

— Először is, kezdjük a szábre elnevezésen. Nem szeretem ezt a semmiképen sem találó, érdemtelen rangot adó jelzőt, melynek utalása, hogy mi olyanok vagyunk, mint a szábre gyümölcs, kívülről szúrósak, belülről édesek. Ez nem igaz, ezt azok találták ki, akik magat a szábre mítoszt kerekítették. Nem vagyunk szúrósak, sem édesek, csak éppen mások vagyunk, mint a galutból jött emberek. Ez nem jelent csupán pozitívumot, korántsem. Igaz, hogy mi itthon érezzük magunkat, nem terhelnek nyomasztó, megalázó emlékek. Nem vagyunk urbánus emberek, mint a világ különböző nagyvárosából érkezett testvérek, gyökereink az anyaföldhöz a kemény, hátatlan ugarhoz kötnek és amikor az íjlesztőre nőtt nagyvárosba jövünk, ahol önk olyan biztonsággal közlekednek, mi akkor érezzük a gyökértelenséget, és idegeniséget.

Csodálkozó tekintetmre hadaró írvitességgel így folytatja.

— Izráelben az emberek szellemi gettóknak élnek. A lengyel, az egyiptomi, a román, a német, a magyar és a többi egymással árintkezik, egymással éri jól magát. Ez érthető. Még ha jól beszéli a nyelvet, akkor is közelebb éri magát ahhoz, akivel közös a kultúrája, közösek emlékei. De ugyanúgy a szábrék is gettóban élnek, egymás társaságát keresik és ha örünek is az ország fejlődésének, sokszor idegenül állnak az előtt az életstílus előtt, amely a tömegeljűk érkezése óta kialakult. Nem arról beszélnek, hogy kényelmetlen a nyakunknak a nyakendő, hogy megrémít bennünket a rengeteg autó, hogy viszolygunk az estélyiruhás, felékszerezett nők lábanyjától, de a kiala-

nes köveket láttunk szédületes tömegben — és árkában. Sokan vásároltak valami emléktárgyat és megfigyeltem, hogy amikor visszamentünk az autóbustba, a mi Jimmynk még jó öt percig bennmaradt a gyárban. Allhanem a jutalékát vette fel az eladott tárgyak után.

Irta: Zoltán Dezső

kult életmód, az egymással mellett lévő mulatók, kávéházak és a benne ülők szemlélete idegen tőlünk és kicsit nyugtalanít bennünket, hogy az ország jövője, a határok védelme szenvedcsorbát a városiasadának ettől a fokától és jellegétől.

— Ne higgye, hogy konzervatív vagyok, hogy nem örülök a fejlődésnek, annak, hogy ebből a kis országából európai jellegű állam kovacsolódik. És arra se gondoljon egy percig sem, hogy holmi előjogokat akarok. Erről szó sincs. Egyetlen országban sem éli ilyen szerény öslakosság, mint minálunk. Mi helyet adunk annak, aki többet tud, előkelő tudományos intézetekben új olék kerültek vezetőhelyekre. Örömmel adtuk át a vezető helyeket azoknak, akik szélesebb felkészültséggel, és bővebb tudományos tapasztalatokkal érkeztek. És magam is olyan tudományos intézetben dolgozom, ahol egy most érkezett lengyel tudósunk adták át a vezetőst.

— Mi, szábrék egy kicsiny ázsiai országban nőtünk fel, nem éltünk a világszellemi metropoliszban, nem merengtünk el Hildberg ódon utcáin, nem hallgattunk előadásokat a Sorbonne-on, de még a zsidó szellemi történetet sem ismerjük úgy, mint a galutú testvéreink. Mi itt nőtünk fel, kemény életkörülmények között, a szó igaz értelmében egyik kezünkben az eke szarva volt, a másikban pedig a feyver. A mi könyvünk a Tnach, azt az ugart törtük fel, amelyen Jákob legeltette a

nyáját. Ott álltunk feyverrel a kézben, ahol Abraham vendégelte szegényeit és ott pöfögött ocska traktorunk, ahol Eszav járt vadászijával. Mi nem ölünk az egyetemes kultúrával, mi nem küzdötünk egyenjogúsáért a szellemi élet porondján, az élet kéréhelhetetlen vadsággal meredt ránk, a ország-szerzés, az országvéde munkája volt a kenyerünk.

— Ne mosolyogjon. Nem egyenlő jogokat kérek hiszen azok megvannak. Kitűnő tehetségek vannak a szábrék között. Olyan írónk vannak, akikből buzog az öserő, olyan tudományos dolgozóink, akik mérőföldes léptekkel haladnak előre. De hátrányban vagyunk és keményen kell dolgozunk, hogy utól érjük a galutból érkezettéket. Értse meg, mi nehezen értjük meg az európai szellemet, azért is utánozza ösztönösen fiatal-ságunk az amerikai életstílust, mert abban egy hozzá hasonló friss és fiatal és egyszerű nép életstílusének a vetületét látja.

— Biztos vagyok benne, hogy néhány évtized ki-egyenliti a különbségeket, egységessé válik az ország lakossága, a következő generációk átmentik az európai szellem értékeit és hozzáadják a maguk frissességét, szabadságérzetét, erejét. Addig pedig folyik a nemes vetelkedés. Ez a vetelkedés páratlan a népek történetében.

— Az az író, aki a jásuv történetét mélységében, eltelten megismeri, csodálatos sokrétűségében ábrázolni fogja, a legnagyobb alkotói munkára vállalkozik.

Elgondolkodva ülök szábre szomszédommal a kényelmes pamlung, jövőbemerleges felindultsággal.

# Kiállítás a Festők és Szobrászok Egyesületében

(Agudát Hácájarim Vühápszálim)

Lassan megnyílnak az ösi kiállítások és jelzik az idő múlását.

Először az Egyesület tárlatát látogattuk meg az Alchariz utcában.

Az Egyesület tagjai közül harmincan állítottak most ki, főleg azok, akik nem vettek részt a tavaszi tárlaton. A hatucatnyi kép és szobor kényelmesen elfér az Egyesület világos termében és kellemesebb benyomást kelt, mert szelebb, mint amikor két-szerannyi kép zsúfolódik össze ugyanezen a falfeületen.

A kiállításon oly patinás nevek is szerepelnek, mint Eisenscher, Gutman, Koszonoghi, s ezek biztosítékai a sikernek. Gutman Jaffát és Jeruzsálemet ábrázoló, nyugodt hangulatú képeivel vesz részt, Koszonoghi három képe közül különösen a párás levegőjű „Járkoni táj” tűnik ki, Eisenschernek mind két képe (Jaffa, Piac) megszokott kitűnő színösszetételű és kompozíciójú.

A kiállítás más jelentősebb művei közül megemlítendő:

S. Vogelmann szobrász, három sima, előkelő vonalú, kedves kifejezésű gyermekképe, Arje Lubin kéksztinben játszó igen érdekes „Kompozíció”-ja, Genia Berger hangulatos képe, a „Csónakok”, ugyanilyen témájú, de nagyon egyéni kivitelezésben Slomó Vitkin két képe magabiztos festői egyéniségre enged következtetni. Hangulatosak: Cilla Neumann két képe, különösen a „Mezei virágok”, Klára Szilárd „Kine-reti tájkép”-e, Schechter Sarah portréja, Tamri Amiram két jeruzsálemi tájképe, búbájós, miniatűr fest-

ményhez illő rajzos részletezésében.

Psicoszky Chaszia két tompaszinezésű olajfestménye (Házak és Ciprusok, Ejn Hók) takarékos térbeosztásával, rajzos, kiforrott technikájával, magára vonja a figyelmet. Eszer Perec három kiállított, új tématicájú képe számunkra kevésbé szimpatikus, mint például a komoly lelki mélységeket eláruló, Dizen-goff díjat nyert kitűnő képe, a „Koncert”.

Elijahu Sigard két derűs képpel vesz részt a kiállításon. Sigard, aki egyébként az egyesület vezetőségének tagja, a napokban tért vissza Dubrovnikból, ahol a plasztikai művészet nemzetközi kiállítását látogatta meg és amelyről nemskára előadásban számol be.

## Azok a fiatalok

Egy twickenhami (Anglia) hölgy panaszoslevele: „A fiatal szerelmespárok már a nyilvános telefonfülkéket is csókolózásra használják fel. Az egyik nap, késő este telefonálni szerettem volna egy nyilvános telefonállomáson, a fülkét azonban egy fiatal pár foglalta el. De nem telefonbeszélgetés, hanem csókolózás céljából. Amikor arra kértem őket, hogy engedjenek telefonálni, azt válaszolták nem lehet, mert a készülék elromlott. Erre kimérten ezt mondtam: — Maga romlott el, tedves.

„A szerelmes pár azonban rám se hederített és a kinzó önvád minden látható jele nélkül tovább csókolózott.”

(Daily Mirror, London)

# Anyu gyűlöli a rendőrséget

Irta:  
CRAIG RICE

(19)

Mértékletességre intette önmagát és pontosan kilenc darabot választott ki: hármát Dinahnak, hármát Archie-nak és hármát önmagának. Egy pillanatra kísértésben volt, hogy gyorsan bekapjon egyet, de aztán visszahúzta a kezét. Nem, ez nem volna korrekt dolog! De beszívni az illatot — azt szabad.

Nem, igazán lehetetlen! Aki ilyen mézeskalácsot tud sütni, az nem lehet gyilkos. Ki van zárva!

Összefogta a tele zacskót és kiment a hátsó ajtón. A lépcsőn hirtelen megtorpant és lábai mintha a földre gyökereztek volna! A kerti kispadon ott ült Mr. Cherington. Kezében egy revolvert tartott.

— Oh! — nyögte végül is April.

— Hello April, — intett vissza barátságosan az öregúr.

April mosolyra kényszerítette arcát: — Hello! Most rajtakaptam, hogy kiraboltam a konyhát! — remélte, hogy hangja nem remeg. — De igazán, nem loptam egyebet, mint kilenc darab mézeskalácsot, úgy, hogy kérem, ne célozzon rám!

Mr. Cherington felnevetett: — Egyrészt nem céloztam rád, másrészt meg sincs töltve. De különben sem valami veszedelmes fegyver. — Tenyerén tartva vizsgálta. — Gyönyörű kis jószág, az igaz. Hölgyek kezébe való, kis huszonkettes. Inkább disz. — Ahogy megfordította, a napfény megcsillant a gyöngyházfoglalaton. — Csinos, nem?

— Nekem nem tetszik — mondotta April — valahogy mindig félek a fegyverektől.

De különösen akkor — gondolta, — ha olyasvalakinek a kezében van, aki talán mégis csak gyilkos — előbbi gondolatmenetének, Cheringtonné tündéri fényképének és a mézeskalácsnak ellenére.

Nem tehetett róla, nem tudta levenni a szemét Mr. Cheringtonról. Jóképű — sőt nagyon szép férfi volt. Magas, karcsú, egyenestartású. Katonás. No persze, végül is Chandler ezredes, háborús hős. Milyen szép szürke szemek vannak! Keskeny arca napbarnított és fehér haja és bajusza pontosan olyan, amilyennek lennie kell. Milyen kár, hogy ősz! Azon az öt évvel ezelőtti képen még teljesen sötét a haja és bajusza egyáltalán nincs.

Önkéntelenül is egy vers jutott eszébe: „Hajam fehér, de nem az évek múlásától...” Vajjon Mr. Cherington nem a börtönben őszült így meg? Vagy talán egyetlen éjszaka alatt? De anyu azt mondta egyszer, hogy ez buta babona, ami tudományos szempontból teljesen lehetetlen. A haj őszüléseinek valami köze van a vitaminokhoz. Talán a börtönben nem kapnak elég vitamint? Oh, ne légy már olyan buta — szidta önmagát. És ne félj úgy, semmi okod rá! Hogy lehet félni Mr. Cheringtontól!

Nyelte egyet és ránézett a revolverre: — Egész csinos lenne mint szusu egy karkötőn.

— Egyébre nem is nagyon való — mondotta Cherington és letette a kis fegyvert az asztalra.

April odament és leült mellé, szeméit le nem véve a revolverről. Apró, szép kis disztárgy volt. Semmi veszélyes nem volt rajta. — Megfoghatom? — kérdezte.

— Hogyne, nyugodtan. Mondom, hogy nincs megtöltve. April felvette a fegyvert és érezte, hogy végigfut rajta a hideg. Megcélozta a szembenlevő fát: — Bumm! — mondotta.

Cherington felnevetett: — Ha így célozol, akkor pontosan a szomszéd ház falát találod el. Gyere csak, majd megmutatom. Felemeled és...

— Oh, hagyja csak — szólt közbe April gyorsan. — Tényleg nagyon szép.

— Csak semmire sem lehet használni — mondotta ismét Cherington. — Ha az ember komolyan meg akar ölni valakit... pillanatszerű szünetet tartott, majd folytatta: — De Lujza nagyon szereti. Az ő kedvéért tartom rendben. Most is tisztogattam.

— Maga nagyon sokat tudhat a fegyverekről — nézett rá bámulással April — biztos, hogy valamikor katonatiszt volt! — Remélte, hogy hangja nem remeg — de úgy érezte, hogy a gyomra tele van jégdarabokkal!

Eltelt vagy harminc másodperc, mielőtt Cherington válaszolt: — Oh, hiszen erről már annyit írtak! Minden könyvtárban vannak fegyverekről szóló könyvek!

Ez igaz, gondolta April, de maga nem onnan vette a tudományát! — Persze, persze mondotta hangosan. — Szabad kérdeznem valamit?

— Hát hogyne — válaszolt barátságosan Cherington.

— Nos — hirtelen azt kívánta, bár ugranának a mézeskalácsok maguktól vissza a konyhaasztalra. Valahogy nem tartotta tisztességes dolognak, hogy elfogadta. Most az emberben megfagy a vér. — Mit gondol, ki ölte meg Sanfordné?

— Sanfordné? — Cherington felállt. Aprílnak az volt az érzése, hogy huzza az időt, mint Archie, amikor anyu azt kérdezi tőle, hogy miért nem jött egyenesen haza az iskolából. Igen, Sanfordné — mondotta.

Cherington rámosolygott: — Sajnálom kislányom, nem tudom. Nem vagyok én detektív!

— Típpeljen valakire! — biztatta April.

Cherington ránézett, de April úgy érezte, hogy nem látja. Most lassan megszólalt, úgy, mintha önmagához beszélne: — Valaki, aki tudta, hogy mit érdemel!

April még idejében lenyelt egy halk sikolyt és mozdulatlanul ilva maradt.

Cherington hirtelen ráébredt arra, hogy nincs egyedül. Fővette az asztalon heverő papírzacskót és tréfás, mély meghajlással nyújtotta ifjú vendégének. — Nagyon örülünk April, ha látunk — mondotta — gyere mielőbb, még mielőtt megesszük a mézeskalácsot. — Ezzel zsebre vágta a revolvert és merev, egyenes tartással bement a házba.

April mozdulatlanul nézett utána, amíg eltűnt. Akkor fölkapta a zacskót és futólépésben indult hazafelé. Átvágott a konyhakerten, kibújt a kerítésen és lélekszakadva rohant egészen hazáig.

Dinah éppen akkor rakta el az utolsó darab edényt.

April lecsapta a téstészacskót az asztalra: — Holnap reggel Archienak át kell szaladnia, hatalmas rózsacsokrot kapunk. Ezzel levágta magát egy székbe.

— Tyúha! — fordult meg ragyogó arccal Dinah. Fővette a papírzacskót és belenézett: — Oh, April, Csudajó! Ránézett Aprilra. — Az Isten áldjon meg! Remekül elintézték a virág-ügyet és süteményt is hoztál — önkéntelenül nyúlt zsebkendője után — hát most mit bógysz?

April elvette a zsebkendőt és hangosan kifújta az orrát: — Éppen itt a baj — zokogta bele a zsebkendőbe — kutya legyek, ha tudom!

## TIZENÖTÖDIK FEJEZET

Ott kuporogtak mindhárman a sövénynél és egy nyílson keresztül lesekedtek O'Hara őrmesterre, aki csak ült a padon. Nem olvasott, nem is szunyókált. Csak ült.

— Assziszem, mégis haza kéne menni — dünnögte Vadmacska — úgy hallom, hogy a mama kajabál, hogy mennyek már!

— Vadmacska — intette szigorúan Archie — hazucc, mintha könyvből olvasnád! Egyáltalán nem hi a mamád. De ha félted az irhádát — tessék, mehecc haza, 'oszt el-bujhacc az ágy alatt!

— Ki fél? — hőködött Vadmacska.

— Ugyan hadd mán — szólt most közbe Hiéna — a jó öreg Vadmacska sose fél! Nézzétek csak — kukucskált az őrmester felé — milyen rém nagyon hivatalosan néz!

— Mer' hogy most épp nyomozza a gyilkost — magyarázta Archie szakértelemmel. — Nem törődik Mrs. Johnson csirkéivel, akik a tilosba mentek, még azzal sem! Csak a gyilkossal. De ha ti meg vattok ijedve, nem muszáj velem gyülni! Hivhatom Admirálist meg Gilisz-tát, azok gyülnnek szívesen!

— Hát már hogyne mennénk — érzékenykedett Hiéna.

— Nahát akkor gyérünk — indult előre Archie — és ne felejtsetek el: ha nem tuttok mit mondani, csak fogjátok be a pofátokat, maj' beszéllek én.

— Hát csak pofázz amennyit akarsz — mondotta megvetően Vadmacska — amná biztos, hogy én nem dumálok a rendőrrrel!

— Nem is kell — rendelkezett Archie — ti csak gyűj-jetek velem és csináljátok pontosan azt, amit mondom. — Nagy lélekzetet vett és átbújt a kerítésen, nyomában Vadmacskával és Hiénnával. Pár lépésnyire az őrmester-től hirtelen megállott és úgy tett, mintha nagyon meg volna lepve: — Hé, hello!

— Szervusz kispajtás — válaszolt barátságosan az őrmester.

Nagyon megörült a kölyköknek. Már egy félórja ült itt a padon és meglehetősen le volt törve. Bill Smith is elképedt a geránium fölött, amit a Sanford ház egyik olajfestményének a szemébe dugva találtak, de kereken visszautasította az őrmester teóriáját, hogy ez csak egy árulnőke műve lehet. Még a nagy kés sem győzte meg, amilyen pengéjére vérvörös betűkkel volt írva „Figyelmeztetés!”. Mikor megállapítást nyert, hogy a vörös szín ajakruge-től származik, O'Hara olyasmit mormogott, hogy a gyilkos csak egy örült nő lehet. Bill kinevette és azt mondotta, hogy hát akkor csak vigyázzon a különböző női örültekre, ő addig elmegy az ujljenomatokat kivizsgál-tatni. Az őrmester pedig azóta is rosszkedvűen üldö-gélt a kispadon.

— Gyertek csak, gyertek — biztatta a srácokat.

— Nem is rendőr — mondotta megvetően Vadmacska — nem látod, hogy civilben van!

— Mer' detektív-rendőr — dühöngött Archie — úgy mint Dick Tracy. Azok sose járnak egyenruhába!

— De nem is néz úgy ki, mint Dick Tracy — erőskö-dött Vadmacska.

— Persze, hogy nem úgy néz ki — mondotta halkan Archie — még pedig azért nem, mer' hogy ő nem is Dick Tracy. Ugy híjják, hogy O'Hara, detektív-őrmester, aki kilenc bankrablót fogott el minden fegyver nélkül.

— Vagy talán volt magánál fegyver, őrmester úr? — emelte most fel hangját.

— Huh? — döbönt meg az őrmester.

— Hát amikor azokat a bankrablókat elfogta!

— Ja persze — emlékezett vissza O'Hara — dehogys volt! Csak a puszta kezemmel fogtam el őket. Nyócan voltak.

— Kilencen — javította ki Archie.

— Persze, persze, igazad van. Az egyik majdnem meg-lógott, az utolsó pillanatban tartóztattam le. Volt nála egy hosszú kés, egy revolver meg egy kis kézi gépfegyver.

— Uhu! — szörnyűlködött Vadmacska.

— Nem beszélve arról, hogy ugyanazon az éjszakán — folytatta az őrmester — egy hatalmas gorilla kiszaba-dult az állatkertből...

Mintegy tíz percen keresztül részletesen vázolta a meg-vadult állat üldözését, amelyet végülis egy felhőkarcoló harmincnyedik emeletén fogott el.

— Csuda egy nagy hős! — ismerté el Hiéna.

Archie figyelmeztetőleg bokánrúgta Hiénát, akinek eszébejutott a szerepe:

— Mongya csak ha maga rendőr, mér' nincs magának plecsnje meg revolvere?

O'Hara kifordította a kabátja gallérját: — Itt van, látod? Meg revolverem is van, ni. — Ezzel elővette a fegyvert és ölébe tette.

— Oh — képedt el Hiéna — megfoghatom? Csak egy ujjal!

— Hogyne kislám, tessék.

— Na akkor mongya — lépett akcióba Archie — igaz lehet, amit olvastam eccer, hogy ha egy rendőr ránéz egy golyóra, meg tuggya mondani, hogy az milyen fegy-verből gyűtt ki. Igaz ez?

— Igaz — válaszolt az őrmester.

Archie győzedelmesen fordult pajtásai felé: — Láty-tátok, hogy nekem volt igazam?!

— Mégse hiszem — dörmögte Vadmacska.

— Pedig eccer! Muti neki a golyót — kiáltotta Ar-chie — meglátod, hogy meg tuggya mondani!

Vadmacska a zsebébe nyúlt és a legkülönbözőbb dol-gokat szedte ki. Végülis előkerült a golyó, beleragadva egy kissé elhasznált ráógumiba, amelyre viszont min-den kosz rátapadt, ami egy kislám zsebében található.

— Talán előbb lepuccolom egy kicsit — exkuzálta ma-gát Vadmacska. Előszedett egy majdnem tiszta zseb-kendőt és munkához fogott.

— Köpj rá — javasolta Hiéna.

— Szórd be homokkal — szólt közbe Archie — a gu-mit csak így lehet levenni.

A revolvergolyó végülis aránylag tiszta állapotban ke-rült az őrmester kezébe.

— Fogaggyunk, hogy nem tuggya — makacszkodott Vadmacska.

— Hát fogaggyunk, hogy nagyon is jól tuggya — védte az őrmester hevesen Archie — mer' nagyon okos detek-tív. — Könyörgősen nézett az őrmesterrel: — Ugyi meg tuggya mondani, milyen fegyverből lötték ki?

Az őrmester két ujjá között forgatta a golyót: — Ezt a golyót egy 32-es kaliberű revolverből lötték ki — mon-dotta.

— Na? Hát nem mondtam? Ugye mondtam! — győzel-meskedett Archie.

— Csak úgy találomra mongya — válaszolta megvető-en Vadmacska.

— Nem találomra, tuggya, pontosan tuggya!

— Honnan? — kérdezte most Hiéna — honnan lehet tenni?

Az őrmester ránézett Hiénára: — Ha volna kéznél egy vonalzó, akkor megmutatnám. Így el kell hinniek, amit mondok. 32 kaliber az azt jelenti, hogy a golyó át-mérője 32 és egy század része egy inchnek. Ha pedig már annyi golyót láttatok volna életetekben, mint én, akkor vonalzó nélkül is tudnátok.

— Nahát ilyet — nézett nagyot Hiéna — lefogadom, hogy maga már vagy ezer golyót is látott!

— Ezret? — nevetett az őrmester — Milliót! Majd egyszer elmesélem nektek az örült búvészt, akibe 94 go-lyót röpítettek, de csak a kilencvennegyedik ölte meg.

— Mongya most, mongya most — könyörgött Archie.

Tágranyit szemekkel, visszafojtott lélekzettel hallgat-ták az őrmester meséjét, amely nagyon gyanusan hason-lított a múlt heti vasárnapi melléklet egyik történetéhez, de azért sikerült mindvégig nagy érdeklődéssel figyelni. Időnkint egy-egy felkiáltást, elképedt c-c-c-t hallattak, összecsapták kezüket és néhány kérdést is vetettek közbe.

— Hát így történt — fejezte be végülis az őrmester — kilencvennégy golyó és mindegyikről meg lehet álla-pítani, hogy milyen fegyverből lötték ki. Már tudniillik az tudta megállapítani, aki ért a ballisztikához. De mondjátok csak, honnan van ez a golyó?

Archie oldalbábkötte Vadmacskát: — Oh, mennyen csak oda a sportklub mellé — recitálta Vadmacska a szerepet — annyit talál, hogy csuda! — Ujabb oldalbá-bókésére gyorsan így folytatta: — Aggya vissza kérem, mer' nekem csak ez az egy van és kell.

Az őrmester visszaadta a golyót és ismét emlékezésel-be merült: — Sohase fogom elfelejteni azt az estét, amikor egy tigris kiszabadult a cirkuszból!

— Tuggya maga, mit gondolok? — szólt közbe gyor-san Archie — Azt gondolom, hogy az egész világon ma-ga tudja a legtöbbet golyókról meg fegyverekről!

— Oh, dehogys! — szerénykedett az őrmester.

— Hát akkor majdnem — erőlködött Archie. — Ve-gyük csak például: melyik a legnagyobb és melyik a legkisebb golyó? És melyik a legveszedelmesebb?

Az őrmester mély lélekzetet vett és hosszabb előadá-sba kezdett a ballisztikáról. Befejezésül egy brooklyn-i rendőr meggyilkolásának történetét mondotta el, amely-nek megoldása kizárólag a detektív ballisztikai ismeret-lein múlt.

— Igazán nagy detektív! — szólt Hiéna elismerőleg Archiehoz.

— En mondtam! Ugye mondtam!

— Mindent tud! — csatlakozott a dicséretre Vad-macska — Eccerden mindent!

— Már ahogy egy rendőrhöz illik — mondta szeré-nyen az őrmester — Sosem lehet tudni, mikor kell tudni ezt vagy azt. Teszem föl, egyszer találkoztam egy vad-emberrel, aki telistell volt mérgezett nyilakkal, amiket Borneoból hozott magával...

— Hé, őrmester úr — szólt közbe Archie, aki már hallotta a történetet és attól tartott, hogy Hiéna és Vad-macska megújják az egészét. Hisz meg lehetett bízni bennük, de áldozatkészségük nem ment túl bizonyos hatá-rokon. — Mongya csak, milyen fegyverből lötték ki azt a golyót, amelyik megölte Mrs. Sanfordot?

— Ezt itt? — intett az őrmester családottan a ház felé. A mérgezett nyílak története a kedvencel közé tar-tozott és ne szívesen hagyta abba. — Negyvenötös szolgálati revolverrel.

— Ne mondja! — képedt el Archie. — Ugyanolyan-nal, mint ez a magáé?

— Persze, hogy olyan-nal — válaszolt türelmetlenül az őrmester.

— Nahát ilyet! — folytatta Archie — Megmutatná megégyeszer?

— Tessék — adta meg magát O'Hara a sorsának és elővette a fegyvert.

— Hát akkor ez egy igazi fegyver — jelentette ki ünnepélyesen Archie — és ezzel biztos nem lehet olyan kis vacak golyókat kilőni, mint amit Vadmacska mut-tatott!

— Természetes, hogy nem — vágta zsebre O'Hara a revolvert. — Ugyilátszik, még mindig nem értitek ezt a kaliber-dolgot. Idefigyeljétek: ...és ezzel ismét bele-mé-ri a ballisztikába, de egyszerre csak Hiéna felkapta a fejét: — Figyeljétek csak — mondotta.

Eles füttyel hallatszott az országút felől, amely ugyan eddig is, mintegy tízpercenként — előzetes meg-állapodás alapján — felhangzott, de eddig, ugyancsak előzetes megállapodás alapján, ügyet sem vetettek rá.

(Folytatása szerdán)

# Miért kapta Lester Pearson a béke Nobel díjat?

Ötvenhét esztendővel ezelőtt, azaz idén a Nobel-díjakat, azonban az érdeklődés nemcsak hogy nem csökken, hanem fokozódik. Mint a nemes bor, a Nobel-díjcsak értékesebbé vált az idők folyamán, bár az anyagi értéke csökkent — ma „csak” tizenöt ezer fontsterling — erkölcsi értéke emelkedett. Mégis sok kuriózum kísértéllyel sodródott ki a világ leg-híresebb díjai közül az évek folyamán. Képtelenek vagyunk például megérteni, hogy miért nem kapta meg például Tolstoj az irodalmi Nobel-díjat? Miért hagyta figyelmen kívül olyan skandináv irodalmi nagyságokat, akik megbecsült helyet vívtak ki maguknak a világirodalomban, mint például Ibsen, vagy Strindberg? Amikor 1901-ben kihirdették, hogy készülnék kiosztani az irodalmi Nobel-díjat, mindenki biztos volt abban, hogy Tolstoj fogja megkapni, azonban, mint később kiderült, még csak nem is jelölték. Zolának több szerencséje volt: jelölték, az ő neve szerepelt a lista élén, azonban egy, ma már teljesen elfelejtett másik francia író, Sully-Prudhomme kapta a díjat, mert a francia akadémia őt támogatta. A világ felszisszent, még a svédok is szegyeletük magukat. Negyvenkét híres svéd író és művész levelet írt Tolstojnak és bocsánatot kért.

1902-ben, a következő, második díj kiosztásakor, már jelölték Tolstojt, a díjat a német történész Theodor Mommsen kapta meg, mert a díjkiosztó bizottság állandó titkára, Carl David af Wirsén nem értett egyet Tolstoj politikai felfogásával. Wirsén az elkövetkező tíz évben, míg Tolstoj életben volt, sikeresen harcolt a nagy orosz író ellen. Galsworthynek tizenegy éven keresztül kellett várnia, míg megkapta a díjat, Thomas Mann 1929-ben lett Nobel-díjas, a „Buddenbrook ház”-ért, — első nagy művéért — mely 1901-ben jelent meg, a bizottság egy szóval sem említette meg a „Varázshegy”-et, mely 1924-ben látott napvilágot.

Nobel úgy képzelte, hogy a díj lehetővé teszi a fiatal tehetséges írónak a zavartalan alkotást, azonban az irodalmi Nobel-díjakok átlagos kora hatvanöt (!) év.

## MÉG MINDIG CSAK JEREMIASNÁL TARTUNK

A béke Nobel-díja sem különbözik sokban furcsaságok terén az irodalmi Nobel-díjtól. 1953-ban például nagy volt a megrökönyödés, amikor George C. Marshall tábornoknak utalták ki a díjat. A béke Nobel-díja egy katonának? Sokan azt hangoztatják, hogy a béke díjat ismeretlen egyéneknek adják. Ki tudja például, hogy mit tett a békéért az argentinai Carlos Saavedra Lamas, aki 1936-ban kapta a díjat, vagy Miss Jane Adams, akinek 1931-ben volt része a nagy megtiszteltetésben. Hasonló példákat tudhatjuk felhozni, ott tartunk, ahol Jeremiás, aki megállapította, hogy mindenki a békéről beszél, a béke azonban seholy sincs...

## A CSEND A HATÁROKON — PEARSON ÉRDEME

Meg vagyunk győződve arról, hogy az idei Béke Nobel-díj kiosztása az egész világon nagy meglepetést kelt: Lester Pearson, volt kanadai külügyminiszter, minden kétségen felül, érdemes a díjra. A bizottság nem indokolta meg a díj kiosztását, a londoni „Times” azonban megjegyezte, hogy semmi kétség sem fér ahhoz, hogy Pearson a díjat az UNO katonai rendőrség

Írta:  
**Dr. Feuerstein Emil**

felállításáért kapta. Pearson javasolta ezt, az angol, francia és izraeli haderők Egyiptomból való kivonása után. Az angol világlap megjegyzi: „Nehéz elképzelni, hogy miképpen fejeződött volna be a szuezi krízis, Pearson rendkívül rögzítő tehetsége nélkül.” Izrael az első állam, amely a díj kiosztását helyesli, hisz Pearson második számú barátunk a francia államfő után, ki hűen kitartott mellettünk az évek folyamán. Az a tény, hogy csend uralkodik határainkon jóideje, bizonyos szempontból szintén Pearson érdeme, mert ez az UNO katonai rendőrsége nélkül nehezen lenne elképzelhető.

## A TÖRTÉNELEMTANAR TÖRTÉNELEMET CSINÁL

Pearson hatvanodik évét tapossa, bár sokkal fiatalabbnak látszik. Ontarióban született egy metodisztikus pap házában. Anglia kapcsolata Kanadával az évszázad elején sokkal erősebb volt, mint ma, és aki jó nevelést akart fűlnek adni, Angliába küldte. Így került a fiatal Pearson a híres oxfordi St. John's College-ba, ahol tipikus angol nevelésben volt része. Az első világháború utáni években meglapultak a politikai kapcsolatok Anglia és Kanada között. A fiatal, feltörő, dinamikus ország önálló politikát kezdett folytatni és nem volt hajlandó a Whitehall határozatait gésze-rüen jóváhagyani. Mackenzie King újjászervezte a diplomáciát 1928-ban és annak élére egy harmincgyéves fiatalembert állított, aki addig nem történelem csinálásával, hanem annak tanításával foglalkozott a torontói egyetemen, úgy hívták, hogy Lester Pearson.

## KÉT ALAPVETŐ TULAJDONSÁGA: ELESZLÁS ÉS MERÉSSÉG

Az elkövetkező tizenöt év folyamán Pearsonnak alkalma volt közvetlen közelből megfigyelni az eseményeket. Eleinte Genfben teljesített szolgálatot a Népszövetség mellett, aztán pedig a másik legfontosabb politikai központban, Londonban szolgált az elkövetkező hat év folyamán 1935-től 1941-ig. Már akkor kitűnt két különleges és ritka tulajdonságával: éleslátással, mely nemcsak a történő eseményekre, hanem a jövőre is vonatkozott, azonkívül merészség. Sose rettent vissza attól, hogy nálánál nagyobbaknak, erősebbeknek ellentmondjon. Az akkori napokban mindkét tulajdonságára égetően nagy szükség volt.

Európa szentül meg volt győződve akkoriban arról, az U.N.O. titkársága óriási erőfeszítéseket tesz az egyiptomiak által elkövetett halálos hárszabó felszabadítása érdekében (Sajtóhír)



hogy Hitlert le lehet nyerezni és amennyiben kéréseit teljesítik, megelégszik és nem jön újabb követelésekkel. Pearson csaknem egyedül állt ki e vélemény ellen folyó harcban. Egy nagy szövetsége volt: Churchill. 1942-ben Kanada washingtoni követévé nevezték ki. Három év múlva ő lesz országának nagykövete az Egyesült Államokban.

## FONTOS SZEREP A KULISSZAK ELŐTT ÉS MÖGÖTT

Pearson, aki rendkívül fellépéssel és személyi bájjal van megáldva, csakhamar a washingtoni diplomáciai világ kedvence lett. Amikor az UNO megalakult és főtitkárt kezdtek keresni, ő volt a Nyugat legtermészetesebb jelöltje, azonban éppen emiatt felkeltette a Kelet gyanúját. Így Trygve Lie — egy ismeretlen északi diplomata — került a fontos pozícióba. Az oroszok nemsokára kiderítették, hogy a „rossz lóra fogadtak” és, amikor újból választásra került a dolog, nem hivatalosan értesítették Pearst, hogy hajlandók jelöltséget támogatni. Akkor azonban már Pearson nem volt hajlandó vállalni a jelöltséget, mert csalódott az új nemzetközi szervezetben. Ő a kulisszák előtt és mögött állandóan fontos szerepet játszott, több ízben közvetített a két blokk közt, így például Izrael felosztása kérdésében. Amikor 1946-ban megkapta a helyettes külügyminiszteri kinevezést, már nagy szerepet játszott. Ő volt, aki eredményesen közvetített Amerika, az angol világbirodalom és Franciaország vezetése alatt mind jobban konszolidálódó európai blokk között.

## A NATO ELŐTTŐS LELKE ÉS MEGALAPÍTÓJA

Pearson befolyása mind nagyobb méreteket öltött, amikor 1948-ban új, liberális kormány alakult meg Kanadában, már külügyminiszter lett. Nagy energiával fogott a NATO megalapításához és már 1949 tavaszán sikerült tizenkét országot a szerződés aláírására bírnia. Nagyon valószínű, hogy e rendkívüli politikai teljesítménye is szerepet játszott a Nobel-díj kiosztásában. Az új szervezet tizennégy hónapos volt mindössze, amikor 1950 június 25-én Északkorea megtámadta Délkoreát és már úgy tűnt, hogy Mac Arthur tábornoknak sikerül Amerikát Vörös Kína megtámadására rábírnia, amelyet Anglia és Európa ellenezett. Pearson volt az, aki gyorsan és eredményesen közbelepett. Minden befolyását latbavetve harcolt Mac Arthur irányzata ellen. „Reméljük, hogy Washington értékelné fogja azt a győzdeve akkoriban arról, érte, hogy vannak szomszédai, akik szívesen figyelmestetik Amerikát saját nyelvén és nyíltan arra, mikor siklik le a sinekről.” Amit Pearson mond, arra egész Amerika felfigyel, mert köztudomású, hogy a jó szomszéd jóakarata becsül belőle. Anglia is rendkívül nagyra értékeli Pearson önállóságát Amerikával szemben, ez legutóbbára 1951-ben nyilatkozott meg, a világbirodalom miniszterelnökeinek konferenciáján.

Ő volt az, aki keresztülvitte, hogy az UNC a konferencia határozatát jóváhagyta. Korea ügyében Pearson volt az utóbbi tíz évben az a híd, melyen külföldi személyiségek és világnézetek találkoztak. Nehezen lehetett volna más megfelelő személyiséget találni az ezelőti Nobel-díjra. Különösen, miután Nehru maradvék erkölcsi hitelét is eljártotta a magyar és a szuezi krízis körül.

## Gluck követ Ceylonban

Mint emlékeztet Max-well H. Gluck (ejtsd Glakk) newyorki milliomas ruhagyáros ceyloni nagykövete való kinevezése körül óriási felzúdulás támadt, amikor Gluck a szenátus külügyi bizottsága előtt őszintén bevallotta, hogy a ceyloni miniszterelnöknek még a nevet sem tudja. Eisenhower elnök azonban kitartott a kinevezés mellett, a követ pedig, elutazása előtt neki látott a sziget viszonyainak tanulmányozásához.

Gluck mindössze három hete tartózkodik Colombóban, Ceylon palmafákkal beültetett fővárosában, ahol máris nagy népszerűsége lett szert. Első hivatalos látogatásakor, Solomon West Ridgenway Dias Bandaranaike miniszterelnök mosolygva közölte a nagykövettel, hogy nem ő az első, aki nem tudja megjegyezni a nevet. Négy éves oxfordi tartózkodása alatt, mondotta a ceyloni miniszterelnök, mindössze két barátja tanulja meg pontosan.

A multhéten Gluck udvariassági látogatást tett a ceyloni közoktatásügyi miniszternél, a baloldali Wijayanande Dahanayake-nél Gluck heteken keresztül gyakorolta a miniszter nevet, olyannyira, hogy álmából felkeltve is elfújta könyv nélkül. De Dahanayake titkára valahogy elfelejtette bejelenteni főnökének a látogatás időpontját.

Amikor a titkár közölte a miniszterrel, Gluck megrészkesztés, Dahanayake bosszúsan pattogott: „Nincs időm követek számára.” A döbbenetes udvariasság-

szédei, akik szívesen figyelmestetik Amerikát saját nyelvén és nyíltan arra, mikor siklik le a sinekről.” Amit Pearson mond, arra egész Amerika felfigyel, mert köztudomású, hogy a jó szomszéd jóakarata becsül belőle. Anglia is rendkívül nagyra értékeli Pearson önállóságát Amerikával szemben, ez legutóbbára 1951-ben nyilatkozott meg, a világbirodalom miniszterelnökeinek konferenciáján. Ő volt az, aki keresztülvitte, hogy az UNC a konferencia határozatát jóváhagyta. Korea ügyében Pearson volt az utóbbi tíz évben az a híd, melyen külföldi személyiségek és világnézetek találkoztak. Nehezen lehetett volna más megfelelő személyiséget találni az ezelőti Nobel-díjra. Különösen, miután Nehru maradvék erkölcsi hitelét is eljártotta a magyar és a szuezi krízis körül.

## Aneurin Bevan, Anglia leendő külügyminisztere

Az évi konferenciájukra gyülekező angol munkáspárti képviselőket két októberi éj fogadta Brightonban. A delegátusok kitűnő hangulatban voltak, mert a legutóbbi statisztikai jelentések szerint az ország választó közönségének 52 százaléka pártjukon van és úgy érezték, hogy hatalomra jutásuk mindössze a következő általános választások kérdése (amit Harold Macmillan miniszterelnöknek érthetőleg semmi kedve sincs 1960 előtt kiírni).

A mult héten, Aneurin Bevan, akinek külügyminiszteri tárcája minden új munkakormányban biztosítva van, átfogó külpolitikai beszámolót tartott a naggyűlés előtt. Bevan nemrég érkezett vissza külföldi útjáról, melynek során találkozott Chruscsevvvel, Zsukovval, Gomulkaival és más kommunista vezetőkkel. Körútja során úgy látszik sok jót, kevés rosszat látott és kevés újat tanult.

Lengyelországban és Oroszországban, — mondotta — „olyan változások vannak folyamatban, amelyek, ha szabadon kibontakozhatnak, e nemzeteket egy vonalba fogják hozni az u. n. szabad világ népeivel.” Az amerikaiak, mondotta, „annyira elvakultak, hogy képtelenek felfogni: manapság lehetlenség egy modern forradalmat kiéheztesíteni módzerekkel megadásra kényszeríteni. Amerikai barátainknak ezt akarom mondani — ha a kínai vagy orosz rezsimeknek egyes visszataszító jelenségei el-lenszenet váltanak ki belőlük, ne álljatok gögösen félre; ellenkezőleg, igyekezzetek közelebbi kapcsolatba hozni őket a világgal és segítsétek gazdasági és technikai problémáik megoldásában.”

## Füves statisztika

Egy bostoni statisztikus kutató-csoport megállapítása szerint az amerikai nők átlagban húsz éves korukban mennek férjhez. Férfjükkal évente két komolyabb veszekedésük van és évente átlagban 314 dollárt költenek szépségápolásra és 387 dollárt szépségápolásra. Életükből három évet és nyolc hónapot töltenek el telefonbeszélgetésekkel és egy életem át 369 kalapot és 582 ruhát vesznek. Az amerikai nők átlagban életükben három ezer mozielőadás néznek végig.

Gluck szemrebbénés nélkül választott: „Meg lesz lepve, uram, de tökéletesen egyetértek Önnel.” De Dahanayakét nem lehetett megállítani. „Egyetlen követségtől sem kaptam semmiféle segítséget és semmi kedvem sincs ahhoz, hogy persellyel a kezemben koldulni menjek kozzájuk. Gluck diplomatikusan elhallgatta a miniszter előtt, hogy az elmúlt másfél évben Amerika több, mint egy millió dollárral járult hozzá a ceyloni iskolahálózat kifejlesztéséhez.

(Time)

# Ami az ASSZONYOKAT érdeklé

Közi: Guttman Kató

Kép Lap

## DIVAT

### Bemutató a Tekla Boutiqueban

Pásztor Magda és Löbl Bózi párizsi mintára rendezett rámtá-gáni boutique-jának immár tradicionálisá vált kétnapos bemutatójára ismét összejött a megszokott elegáns publikum. Nincs az a chamszin, amely vissza tudja tartani az asszonyokat, ha fess ruhákról, vagy izléses csecsebecséről van szó. A boutiqueban pedig nemcsak izlés van és sikk és elegancia, hanem ennél sokkal több, — „tám” van benne.

A bemutatott kötött holmival reggeltől-estig ki tudjuk magunkat staffirozni. A „Schleifex” jersey dolgok kitűnően álltak Lidján, a manekenén, — amellet az árak nagyon szolidak voltak.

Délelőttre a hat részből álló együttett ajánlanám, — (pirosban mutatták de bármely más színben és méretheben megrendelhető), amihez egy szűk szoknya, fehér ujjatlan pullover, piros kétsoros gombolós mellény és kabát, — plusz hosszú-ujjas csikos blúz jár. Végül van a „szendvics”, ami ezuttal nem étel, — hanem elől hosszukás négyzetben kivágott sikkos, ujjatlan bebújós felsőrész.

Otthonra nadrág a hideg lakásban, nagyszerűen ille- nek a kézzel kötött vastag, magaszakú pulloverek, amelyek Európaiban sielés- hez hordanak.

Délutánra bordázott si- ma, vagy elől gombolt szes- veses kötött ruhák, —

### Legyünk praktikusak

Eszakadt plasztik-köté- nyűnkéből, vagy aroszból varrjunk a szakácskönyvre védőt. Akkor megfoghatjuk zsíros kézzel is, nem málik szét.

A mosogatásnál használt szappan sokkal tovább tart, ha az alsó felét sztanio- lapirral befedjük, ezáltal megakadályozzuk a szappan feloldását.

Az a víz, amiben a ma- karoni, vagy a nudli kifőtt, — finom fehérnemű kemé- nyítésére alkalmas.

A törölközőt: tovább tar- tanak, ha nemcsak az egyik oldalukre varrunk akasztó- kat, hanem mindkettőre.

Szalambútort a követke- zőképpen tisztítunk: először lekeféljük langyos vízzel, amibe Amát és kevés szal- miákszeszt keverünk, aztán alaposan leöblítjük tiszta vízzel és végül szárazra dör- göljük. Levegőn, de nem na- pon szárítjuk.

Ha hajfestés közben a ru- hánk foltos lesz, körülbelül öt percen belül ez langyos vízzel eltávolítható, ha nem megy ki, úgy egy kevés spirytusz kell használni.

### A dolgozónak! „Express Shavit” (bádogdobozban)

a kávé, amely fáradság nél- küli kész.

Egy kávéskanál „Express Shavit”-ot forró vízzel le- önteni és kész a csésze ki- tűnő kávé, mint a külföldi „Instant”-kávé — csak hogy hasonlíthatatlanul olcsóbb.

4 Uj Kelet, 1957. X. 21

(mellékelt rajz) — estére pedig a kétrészes fekete- szűksznoknya, a hegyes ki- vágásban masnis ensemble- val, — meg is volna a kom- plett garderobunk.

De a dús, szép kollekció- ban mindenki megtalálhat- ja a maga izlésére és alak- jára való komplét, ruhát, pullovert, vagy bluzt.

Ezekhez a ruhákhoz jól „passzolnak” az eredeti új kiegészítők, szép sálak,



övek, rojtos kendők, bi- zsuks, — amiből soha nincs elég.

A hosszú püspökklia és rozsdavörös düftin impreg- nált kapucnis köpenyeknek nagy sikerük volt. Ezek nemcsak szépek, hanem rendkívül praktikusak is, — mert egész télen át dél- előtt-délután hordhatók, még akkor is, ha véletlenül nem esik az eső, — ilyen- kor csak a kapucnit kell zsebrevágni.

Láttunk fess szoknyákat, jószabású angol szines pup- linbluzokkal és búbajos, kockás duster szövetspon- gyolákat.

Idén, mint újítást, beve- zették a boutiqueban az an- gol kosztüm és kabát kon- fektiót is. Egy spricelt gorombaszövésű tweed kos- tüm különösen tetszett ne- künk.

A nagyon bő glonks, kü- lönböző színekben kapható ripsz szoknyák, az édes kis csipkebulzokkal pedig a szá- koltéruhákat helyettesítik.

A boutique olyan, mint egy ékszerdoboz, — minden megtalálható benne, — a- mi egy nő szíve-vágya.

### FORGACSONK

A szerelem olyan, mint a sors. Nem tudjuk milyen.

A lányok nem férjet akar- nak, — ők csak férjhez akar- nak menni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

A legtöbb nő nem akar akarni, nem tud tudni, — de szeret szeretni.

## Lo roce

A szülőknek sok gondot és szomorúságot okoz az étvágytalan, rosszul evő gyerek.

Az étvágytalanságnak kü- lönböző okai lehetnek, tu- lajdonképpen majdnem min- den betegség kezdeti szaká- ban megtalálható ez a tü- net, — a gyerek elveszti az étvágyát. Ezért a legelső te- endő: orvosi vizsgálat alap- ján eldönteni, hogy nincs-e baj a gyermek egészsége körül. Az esetek forrásában azonban a gyermek nem be- teg. Lehetőség, hogy túl gyakran adunk neki enni.

Ilyenkor az egyes étkezések között nincs idő arra, hogy a gyomor megemésse tar- talmát és megszabaduljon tőle. Legfeljebb ötször na- ponta, — inkább négyszer, — de a háromszori étkezés is elegendő. Hiba a gyereket étkezések előtt édességgel tömni.

Kisded korban már nem a tej és a tejes ételek ké- pezik az étkezés lényegét, hanem változatos minősé- gü és ízű ételekre van szük- ség. Az alap a növényi táp- lálékok változatos sora, ki- egészítve állati eredetű fe- herje tartalmú anyagokkal. Az egyoldalú szénhidrát- koszt, a sok tésztaféle, ke- nyér, sütemény szintén ét- vágytalanságot okoznak. Ha hiányzik az étrendből a nyers gyümölcs és zöldség- félek, — vitaminhiány lé- pethet fel. Tudott dolog, hogy ez is hozzájárulhat az ét- vágy csökkenéséhez.

Az étvágytalan gyerme- ket nem szabad az evésre kényszeríteni. Mert a sok fenyegetés, könyörgés, bü- ntesítés hatására kialakult reflexek az éhségérzetet el- nyomják és az ilyen gyer- mek szervezete még a nagy nehezen beleértékelt étel- nek sem veszi sok hasznát.

Vannak gyengébb testá- latu gyermekek, akik a túl sok játszásban, szaladgálás- ban elfáradnak és ezért nem tudnak enni, — ilyen- kor étkezés előtt rövid pi- henő ajánlatos.

Helytelen a kisgyermek figyelmét mesével, játékok- kal az evéstől elterelni és óvatlan pillanatban bele- tömni a szájába az ételt. Ha aztán ajándékokat ígérnek neki nagynehezen lenyeli az így nevelt gyerek a szá- jában összegyűlt ételt, — ugyanakkor arra a követ- keztetésre jut, hogy az ét- kezés részéről nagy áldozat- tot jelent.

Mi tehát a teendő?

A gy- meket a korának megfelelő ösztönözéssel és mennyiségű étellel kell táp- lálnunk, még hozzá meg- határozott időpontban. Sem- misetre sem szabad a gyer- meket az evésre kényszerí- teni. A táplálás étvágyger- jesztő legyen, a gyermek- nek legyen meg a saját evő- észlelete, amivel csak ő

A milwaukee-i rendőrség elkobozta — 79 éves Gustav Stein so. igazolványát és ötven dollár pénzbírsággal sújtotta, mert az utca bal- oldalán vezette az autóját, nyolc tilost jelző utcai lám- pán keresztülhaladt és két- szer tiltott helyen fordult balra.

Gustav Stein azt hozta fel védelmére, hogy rossz a lá- tása és a hallása. Könyör- gött, ne vonják meg so- fórigazolványát, mert olyan gyenge, hogy nem tud járni és autóját csak egyszer ha- vonként használja, amikor az orvosához haj.

(The New Yorker)

### Haskó mérnök cíánöz

POLOSKÁT, MOLY- ES SZUETTÉB BUTOROKAT. PATKÁNY- ES DSZUKERTAS GARANCIÁVAL.

Tel Aviv, Hámelech Keres- u. 16. (Jehuda Hálévi-Sheikha sarok)

## KERESZTREJTVÉNY

278

Ha azonban a gyermek étvágyát ezekkel a rendezé- sékkel sem sikerül meg- javítani, legtöbbször a kör- nyezetben van a hiba. Ilyen kor rendszerint segít az, ha a gyermeket gyerekek kö- zé visszük (gán, internátus, nyaraló).

Ideges környezetben a gyermek is ideges lesz. A szülők tehát fegyelmezzék magukat a gyermekek előtt és teremtsenek vidám, nap- fényes atmoszférát, — ez a legnagyobb jó, amit a gyere- kekkel tehetnek.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38	39	40	41	42	43	44	45	46	47	48	49	50	51	52	53	54	55	56	57	58	59	60	61	62	63	64	65	66	67	68	69	70	71	72	73	74	75	76	77	78	79	80	81	82	83	84	85	86	87	88	89	90	91	92	93	94	95	96	97	98	99	100
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	-----

Vízszintes: 1. A Habima nagy jellemzője. — 7. Francia feltaláló, öccsével együtt feltalálta a mozgó- fényképezés alapvetését. 18. Latin szerző, író. — 14. ... Khan. 16. Sovány németül. 17. A. ... A, a hajnal költője. 18. Olasz folyó, az el- ső világháborúban nagy har- cok színhelye. 19. Rein betűi keverve. 20. P-vel az elején bevezetés, előhang. 22. Köz- mondás szerint kettőn áll (magánhangzólan). — 23. ... and Ewel, angliai vá- ros, lóversenyéről híres. 24. Após falun. 25. Két szó: 1) héber járom, 2) kábitó- szer. 28. Z. I. I. 29. Azonos magánhangzók. 30. D. L. O. 31. Ékezetelt vörös, jól nyújtható fém. 33. Egyip- tomi napisten. 34. Jegyezd! 35. A párizsi kommun ma- gyar-zsidó származásu veze- tője. 38. Héber tő. 39. O.C.R. 40. Zsidó kivándorlókat tá- mogató szervezet. 41. Eke- zettel, fém oldata higány- ban. 43. Kertiszerszám. 45. Y. A. 47. ... tmetika. — 48. Nyílás. 49. Megyek olaszul. 50. Anya héberül. 52. Fran- cia író, végén fel. betű (les Captifs, l'Equipage). 55. Hé- ber hang. 56. Tibeti budd- hista szerzetesek. 58. Betű- pótlással magyar vármegye a Dunántúlon. 59. Héber kocsis, szekér. — 61. Vissza: volt régiesen fel. ék. 62. Hé- ber index. 63. Vissza: be- cézett női név (y=í). — 64. Francia város 1870-71 döntő- német győzelem. 66. Orosz folyó. 67. Házi tisztító esz- köz. 68. Világhírű magyar zeneszerző, („Psalmus hun- garicus”) elején ker. nev. kezdőbetűje. 69. Névelővel, Olaszországban a 16-ik szá- zadban fellépő művészeti irány.

Függőleges: 1. Katolikus szellemű francia író, regé- nyel: Le flamme de feu, Le desert de l'amour. 2. A leg- kisebb kontinens. 3. A pap járandósága. — 4. Világhírű komikuspár egyike. 5. K. R. 6. Tapasztalatlan lányokat alakító színész (o=a). — 7. Izraeli zeneszerző. — 8. Azonos mássalhangzók. 9. Vissza: héber vad. 10. Át- vitt értelemben pártfogás, védelem. 11. Francia festő (1841-1919). Az impressio- nisták egyik legjelentősebb alakja. 12. J-vel az elején proféta. 15. Spanyol gond- kaművész. Casals tanítvá- nya teljes nevén. 21. Ma- gyar-zsidó zeneszerző (1830-1915) „Sába királynője” opera vég. ker. nev. kez. 23. Itt győzte le Dávid Gó- látiót. 26. Héber tagadás. 27. A-val a végén szavazat- gyűjtő láda. 30. Átvitt érte- lemben izgalmas, megrázó, váratlan esemény az élet- ben. 32. Világhírű német optikai-gyár. 34. Járom. 35. Feladata a táplálék felap- rószása. 36. Szegény németül. 37. ... tse, kínai vallásalap- ítító. 40a. A kommunizmus- ból kiábrándult volt jogos- lóv kommunista vezér. 42. Az UNO volt főtákarának keresztneve. 44. Mesterséges nemzetközi nyelv. 46. A zsi- dók nép legősibb ellensége. 48. R. L. 49. Vissza: orosz állatmese-költő (1769-1844). 51. Szerető spanyolul. — 53. Perzsa költő, két híres vers- kötetet a buszján (kert) és a guliszán (rózsakert) (y=í). 54. Héber női név (e=í). 55. Két szó: 1) anyagi vesz- tés, 2) olasz síkság. 57. Héberül elvesztett, eltűnt. 60. Ékezetelt ritka. 65. Ké- rem, tessék héberül. — 67. Francia R. T.

Phyllis Rosenteuer, new- yorki pszichológusnő érde- kes alvási tesztrendszert állított össze, melyet „Mor- pheus és én” címen tett közzé. Az új elmélet azt ál- lítja, hogy az emberek al- vási módjáról következtet- ni lehet lelki alkatarára és jellemére.

Igy a pesszimisták össe- húzzák magukat az ágyban és a félénk, szegénylős em- berek a térdüket az orrukig húzzák fel, visszat a hátón fekvő alvók és az ágyban elterpeszkedők, jó szerve- zők, bátrak, parancsomi és uralkodni vágyók. A hason- fekvő alvók, makacs embe- rek, akik nem látják be a tévedéseiket.

A terjedelmes könyv rész- letesen foglalkozik a külön- féle alvási jelenségekkel, így a horkolással is, mely- nek kiküszöbölésére külön- böző tanácsokat ad, így meg- állapítja, hogy a megbillen- cselt kezű emberek nem horkolnak.

Phyllis Rosenteuer elfo- gadja Aristoteles utasítását az alvási időtartamára vo- natkozólag, így azt taná- csolja, hogy a férfiak hat- órát, a nők hetet és a bo- londok nyolc órát aludja- nak naponta.

(Medical Digest, Boston)

Kérdés: Hogyan lehet az, hogy a népidemokráciá- ban csak a legtrikább ese- tekben kerül napvilágra a korrupció?

Felelet: Latyak Ödön egy százast felejtett üzleté- nek iródjában. Mire vissza- tért, a százasnak se híre, se hamva. Kiszól az üzletben foglalkozkodó segédnek:

— Belédek úr, ki vitte el innen a százasomat?

A kérdésre nem jött vá- lasz. Latyak hangosabban megismétli. Csend. Kijön az iródból.

— Hallja, Beléndek úr, már kétszer kérdeztem, ki vitte el az asztalomról a szá- zast!

— En nem hallottam sem- mit, főnök úr.

— Az lehetetlen... hiszen úgy üvöltöttem, mint egy oroszlan!

— Kérem, tessék leülni, majd bemegyek az iródba és kipróbáljuk, hogy ide- hallatszik-e a hang.

A segéd bemegy az iró- ba és ezt kiáltja:

— Ki csábította el a fele- séget, főnök úr?

Miután nem kap választ, most már ordítva megismét- li a kérdést. Azután vissza- megy az üzletbe.

— Na, főnök úr?

— Igaza van, Beléndek, nem hallani semmit.

(Borassam Jankó)

Egy magyar archeológus néhány évvel ezelőtt jelen- tette a népművelési minisz- ternek hogy nagyjelentősé- gü leletr bukkant: megta- láltatta Attila sírját.

A miniszter magához ren- delte az archeológust és ezt mondta neki:

— A lelet olyan nagy je- lentőségű, hogy egészen bi- ztos akarok lenni, vajjon tényleg Attila sírjára buk- kantak. Vizsgálják ki a ügyet és kérek erre vonat- kozó jelentést!

Az archeológus három nap- mulva jelentette a minisz- ternek, hogy minden kétsé- get kizáróan beigazolódott, hogy Attilára bukkantak.

— Hogyan? — kérdezte a miniszter.

— Bevallotta!

(Ars Medicó, Liestal)

A köhögés sokszor igen súlyos betegség előjele le- het és ezért helytelen ezt elhanyagolni. Sajnos a kö- högő emberek közül csak kevesen mennek orvoshoz.

A legtöbbben színháza és koncertre mennek.

(Kansas City News)

## UJ KELET REJTVENYPALYAZAT SZELVÉNY

278

Név: \_\_\_\_\_

Cím: \_\_\_\_\_

275. számú keresztrejtvény megfejtése

VÍZSZINTES: 1. GRAETZ HEINRICH, 13. IRIDIUM. 14. RAMAZAN, 34. AGAMEMNON, 56. WRIGHT A. 71. MARTIN DU GARD R.

FÜGGŐLEGES: 13. ISRAEL ZANGWILL, 15. NELSON HORATIO, 17. HERDER, 41. NATRIUM, 44. MALETER, 48. ANQORA, 61. A TABOR.

# Sport

## Győzelem

### Burmában és Ciprusban

A Hápoi Petách Tikva Hongkongból Burmába utazott és szombati első mérkőzését Rangoonban játszotta a katonai válogatot csapat ellen. A fáradt izraeli játékosoknak csak keserves küzdelem után sikerült a mérésüket kényesen elvenniük. A mérkőzés nagy érdekességét adta, hogy végül mégis sikerült legyőzni, de ez nem volt a mérkőzés legfontosabb góljával, már az első félidő 30-ik percében oldott az izraeli csapat javára. A Hápoi 1:0-ra győzött.

Ma újabb meccset játszik a Hápoi Rangoonban, a kerület válogatottjával, majd esztendőben a burmai légierő labdarúgó csapata áll ki az izraeli csapat ellen. Ez lesz a Hápoi Petách Tikva huszonegyedik és egyben utolsó mérkőzése ezen a túrán.

A Hápoi Kfar Szabá szombaton Ciprusban a sziget bajnoka, az Anortozis ellen játszott és azt 3:2 arányban megnyerte. A fennmaradásban lefolyt mérkőzés érdekessége volt a Kfar Szabá vázraiban elszervezett versenyekért, amikor 4:2 arányban az Anortozis győzött. A Kfar Szabá Tóbiás és Kohávi góljával már 2:0 arányban vezetett, de a ciprusiak kiegyenlítették és csak 10 perccel a befejezés előtt szerezték meg Weiss jól irányzott szabadrúgása a győzelmet az izraelieknek. 4:000 néző előtt játszott a két csapat.

### Rendkívüli közgyűlést tart a szövetség

Az izraeli labdarúgó szövetség november 5-ikére rendkívüli közgyűlést hívott egybe. A tárgyszorokon szerepel többek között a szövetség elnökeinek, dr. Lammuk és a felbontási bizottság tagjainak a lemondásával kapcsolatos tennivalók megbeszélése. A közgyűlésen az I. osztályú labdarúgó bajnokság körül zűrzavar tisztázására is sor kerül.

### A KÜLFÖLDI SPORTJA

A hazai pálya „előnye” gyakran szerepel egy-egy csapat versenyeinek indoklásában. A budapesti Honvéd két mérkőzést játszott egymást követő két héten a Dukla Prága csapatával. Az első mérkőzést a Honvéd 1:0 arányban nyerte meg. Budapest, a másodikot a Honvéd nyerte meg 1:0 arányban. Prágában. Ebben az esetben a hazai pálya vajon hátrányt jelent-e a két csapatnak?

A csehszlovák labdarúgó bajnokságban a két vezető csapat került szembe egymással a múlt héten. A Slovan Bratislava a bajnoki mérkőzésen azonban nem jelent meg, minthogy nyolc játékosával a mérkőzés előtti napon megbetegedett. A két bajnok pontot 3:0 arányban a Spartak Prága javára igazolta a szövetség. A bajnokság ötödik fordulóján a Spartak Prága áll 26 ponttal a Slovan Bratislava előtt, amelynek 24 pontja van és a Dukla Prága előtt, amelynek 23 pontja van, azonban egy játékos kevesebbet játszott, mint az előtte álló két riválisa.

A bajnokok Európa-kupa mérkőzésén a lengyel Gwardia Warszawa és a német Wismut csapatok az első két mérkőzésen nem tudták eldönteni a továbbjutás kérdését, mert egy-egy győzelemmel és azonos gólaránnyal fejezték be a két találkozót. A szűkebb körű mérkőzésen az eredmény 1:1 volt az eredmény és a beosztás miatt nem volt lehetőség a játék folytatására. Ezért sorshúzás alapján a sors a Wismut csapatának kedvezett, tehát a Wismut jutott tovább a következő fordulóra, az első nyolc közé. Ellenfele az Ajax Amsterdam lesz.

A Rio de Janeiróban most lebonyolítás alatt levő női kosárlabda világbajnokság döntőjébe a következő csapatok kerültek be: Csehszlovákia, Szovjetunió, USA, Magyarország, Argentína, Csié, Paraguay, Brazília.

A román ifjúsági labdarúgó válogatot csapat tegnapelőtt Londonban a Tottenham-pályán 4:2 arányú győzelmet szenvedett az angol ifjúsági válogatottól. Másnap a román utánpótlás válogatott 3:2 arányban veszített az angol utánpótlás válogatottal szemben a Wembley-stadionban.

# Rádió

Az izraeli rádió magyar adása 20.15 órakor a 33.3, 43.9, 407 és 460 m.-es hullámhosszon olvastó. 6.30: Műt. 6.35: rádió hírek, 6.37: torna, 6.47: zenéi óra, 7: hírek, 7.15: hangtűz, 7.20: „A hangversenyteremből”, 7.25: énekek, 7.30: hírek, 7.35: rövid hírek, 7.40: hírek, 7.45: hírek, 7.50: hírek, 7.55: hírek, 8: hírek, 8.05: hírek, 8.10: hírek, 8.15: hírek, 8.20: hírek, 8.25: hírek, 8.30: hírek, 8.35: hírek, 8.40: hírek, 8.45: hírek, 8.50: hírek, 8.55: hírek, 9: hírek, 9.05: hírek, 9.10: hírek, 9.15: hírek, 9.20: hírek, 9.25: hírek, 9.30: hírek, 9.35: hírek, 9.40: hírek, 9.45: hírek, 9.50: hírek, 9.55: hírek, 10: hírek, 10.05: hírek, 10.10: hírek, 10.15: hírek, 10.20: hírek, 10.25: hírek, 10.30: hírek, 10.35: hírek, 10.40: hírek, 10.45: hírek, 10.50: hírek, 10.55: hírek, 11: hírek, 11.05: hírek, 11.10: hírek, 11.15: hírek, 11.20: hírek, 11.25: hírek, 11.30: hírek, 11.35: hírek, 11.40: hírek, 11.45: hírek, 11.50: hírek, 11.55: hírek, 12: hírek, 12.05: hírek, 12.10: hírek, 12.15: hírek, 12.20: hírek, 12.25: hírek, 12.30: hírek, 12.35: hírek, 12.40: hírek, 12.45: hírek, 12.50: hírek, 12.55: hírek, 1: hírek, 1.05: hírek, 1.10: hírek, 1.15: hírek, 1.20: hírek, 1.25: hírek, 1.30: hírek, 1.35: hírek, 1.40: hírek, 1.45: hírek, 1.50: hírek, 1.55: hírek, 2: hírek, 2.05: hírek, 2.10: hírek, 2.15: hírek, 2.20: hírek, 2.25: hírek, 2.30: hírek, 2.35: hírek, 2.40: hírek, 2.45: hírek, 2.50: hírek, 2.55: hírek, 3: hírek, 3.05: hírek, 3.10: hírek, 3.15: hírek, 3.20: hírek, 3.25: hírek, 3.30: hírek, 3.35: hírek, 3.40: hírek, 3.45: hírek, 3.50: hírek, 3.55: hírek, 4: hírek, 4.05: hírek, 4.10: hírek, 4.15: hírek, 4.20: hírek, 4.25: hírek, 4.30: hírek, 4.35: hírek, 4.40: hírek, 4.45: hírek, 4.50: hírek, 4.55: hírek, 5: hírek, 5.05: hírek, 5.10: hírek, 5.15: hírek, 5.20: hírek, 5.25: hírek, 5.30: hírek, 5.35: hírek, 5.40: hírek, 5.45: hírek, 5.50: hírek, 5.55: hírek, 6: hírek, 6.05: hírek, 6.10: hírek, 6.15: hírek, 6.20: hírek, 6.25: hírek, 6.30: hírek, 6.35: hírek, 6.40: hírek, 6.45: hírek, 6.50: hírek, 6.55: hírek, 7: hírek, 7.05: hírek, 7.10: hírek, 7.15: hírek, 7.20: hírek, 7.25: hírek, 7.30: hírek, 7.35: hírek, 7.40: hírek, 7.45: hírek, 7.50: hírek, 7.55: hírek, 8: hírek, 8.05: hírek, 8.10: hírek, 8.15: hírek, 8.20: hírek, 8.25: hírek, 8.30: hírek, 8.35: hírek, 8.40: hírek, 8.45: hírek, 8.50: hírek, 8.55: hírek, 9: hírek, 9.05: hírek, 9.10: hírek, 9.15: hírek, 9.20: hírek, 9.25: hírek, 9.30: hírek, 9.35: hírek, 9.40: hírek, 9.45: hírek, 9.50: hírek, 9.55: hírek, 10: hírek, 10.05: hírek, 10.10: hírek, 10.15: hírek, 10.20: hírek, 10.25: hírek, 10.30: hírek, 10.35: hírek, 10.40: hírek, 10.45: hírek, 10.50: hírek, 10.55: hírek, 11: hírek, 11.05: hírek, 11.10: hírek, 11.15: hírek, 11.20: hírek, 11.25: hírek, 11.30: hírek, 11.35: hírek, 11.40: hírek, 11.45: hírek, 11.50: hírek, 11.55: hírek, 12: hírek, 12.05: hírek, 12.10: hírek, 12.15: hírek, 12.20: hírek, 12.25: hírek, 12.30: hírek, 12.35: hírek, 12.40: hírek, 12.45: hírek, 12.50: hírek, 12.55: hírek, 1: hírek, 1.05: hírek, 1.10: hírek, 1.15: hírek, 1.20: hírek, 1.25: hírek, 1.30: hírek, 1.35: hírek, 1.40: hírek, 1.45: hírek, 1.50: hírek, 1.55: hírek, 2: hírek, 2.05: hírek, 2.10: hírek, 2.15: hírek, 2.20: hírek, 2.25: hírek, 2.30: hírek, 2.35: hírek, 2.40: hírek, 2.45: hírek, 2.50: hírek, 2.55: hírek, 3: hírek, 3.05: hírek, 3.10: hírek, 3.15: hírek, 3.20: hírek, 3.25: hírek, 3.30: hírek, 3.35: hírek, 3.40: hírek, 3.45: hírek, 3.50: hírek, 3.55: hírek, 4: hírek, 4.05: hírek, 4.10: hírek, 4.15: hírek, 4.20: hírek, 4.25: hírek, 4.30: hírek, 4.35: hírek, 4.40: hírek, 4.45: hírek, 4.50: hírek, 4.55: hírek, 5: hírek, 5.05: hírek, 5.10: hírek, 5.15: hírek, 5.20: hírek, 5.25: hírek, 5.30: hírek, 5.35: hírek, 5.40: hírek, 5.45: hírek, 5.50: hírek, 5.55: hírek, 6: hírek, 6.05: hírek, 6.10: hírek, 6.15: hírek, 6.20: hírek, 6.25: hírek, 6.30: hírek, 6.35: hírek, 6.40: hírek, 6.45: hírek, 6.50: hírek, 6.55: hírek, 7: hírek, 7.05: hírek, 7.10: hírek, 7.15: hírek, 7.20: hírek, 7.25: hírek, 7.30: hírek, 7.35: hírek, 7.40: hírek, 7.45: hírek, 7.50: hírek, 7.55: hírek, 8: hírek, 8.05: hírek, 8.10: hírek, 8.15: hírek, 8.20: hírek, 8.25: hírek, 8.30: hírek, 8.35: hírek, 8.40: hírek, 8.45: hírek, 8.50: hírek, 8.55: hírek, 9: hírek, 9.05: hírek, 9.10: hírek, 9.15: hírek, 9.20: hírek, 9.25: hírek, 9.30: hírek, 9.35: hírek, 9.40: hírek, 9.45: hírek, 9.50: hírek, 9.55: hírek, 10: hírek, 10.05: hírek, 10.10: hírek, 10.15: hírek, 10.20: hírek, 10.25: hírek, 10.30: hírek, 10.35: hírek, 10.40: hírek, 10.45: hírek, 10.50: hírek, 10.55: hírek, 11: hírek, 11.05: hírek, 11.10: hírek, 11.15: hírek, 11.20: hírek, 11.25: hírek, 11.30: hírek, 11.35: hírek, 11.40: hírek, 11.45: hírek, 11.50: hírek, 11.55: hírek, 12: hírek, 12.05: hírek, 12.10: hírek, 12.15: hírek, 12.20: hírek, 12.25: hírek, 12.30: hírek, 12.35: hírek, 12.40: hírek, 12.45: hírek, 12.50: hírek, 12.55: hírek, 1: hírek, 1.05: hírek, 1.10: hírek, 1.15: hírek, 1.20: hírek, 1.25: hírek, 1.30: hírek, 1.35: hírek, 1.40: hírek, 1.45: hírek, 1.50: hírek, 1.55: hírek, 2: hírek, 2.05: hírek, 2.10: hírek, 2.15: hírek, 2.20: hírek, 2.25: hírek, 2.30: hírek, 2.35: hírek, 2.40: hírek, 2.45: hírek, 2.50: hírek, 2.55: hírek, 3: hírek, 3.05: hírek, 3.10: hírek, 3.15: hírek, 3.20: hírek, 3.25: hírek, 3.30: hírek, 3.35: hírek, 3.40: hírek, 3.45: hírek, 3.50: hírek, 3.55: hírek, 4: hírek, 4.05: hírek, 4.10: hírek, 4.15: hírek, 4.20: hírek, 4.25: hírek, 4.30: hírek, 4.35: hírek, 4.40: hírek, 4.45: hírek, 4.50: hírek, 4.55: hírek, 5: hírek, 5.05: hírek, 5.10: hírek, 5.15: hírek, 5.20: hírek, 5.25: hírek, 5.30: hírek, 5.35: hírek, 5.40: hírek, 5.45: hírek, 5.50: hírek, 5.55: hírek, 6: hírek, 6.05: hírek, 6.10: hírek, 6.15: hírek, 6.20: hírek, 6.25: hírek, 6.30: hírek, 6.35: hírek, 6.40: hírek, 6.45: hírek, 6.50: hírek, 6.55: hírek, 7: hírek, 7.05: hírek, 7.10: hírek, 7.15: hírek, 7.20: hírek, 7.25: hírek, 7.30: hírek, 7.35: hírek, 7.40: hírek, 7.45: hírek, 7.50: hírek, 7.55: hírek, 8: hírek, 8.05: hírek, 8.10: hírek, 8.15: hírek, 8.20: hírek, 8.25: hírek, 8.30: hírek, 8.35: hírek, 8.40: hírek, 8.45: hírek, 8.50: hírek, 8.55: hírek, 9: hírek, 9.05: hírek, 9.10: hírek, 9.15: hírek, 9.20: hírek, 9.25: hírek, 9.30: hírek, 9.35: hírek, 9.40: hírek, 9.45: hírek, 9.50: hírek, 9.55: hírek, 10: hírek, 10.05: hírek, 10.10: hírek, 10.15: hírek, 10.20: hírek, 10.25: hírek, 10.30: hírek, 10.35: hírek, 10.40: hírek, 10.45: hírek, 10.50: hírek, 10.55: hírek, 11: hírek, 11.05: hírek, 11.10: hírek, 11.15: hírek, 11.20: hírek, 11.25: hírek, 11.30: hírek, 11.35: hírek, 11.40: hírek, 11.45: hírek, 11.50: hírek, 11.55: hírek, 12: hírek, 12.05: hírek, 12.10: hírek, 12.15: hírek, 12.20: hírek, 12.25: hírek, 12.30: hírek, 12.35: hírek, 12.40: hírek, 12.45: hírek, 12.50: hírek, 12.55: hírek, 1: hírek, 1.05: hírek, 1.10: hírek, 1.15: hírek, 1.20: hírek, 1.25: hírek, 1.30: hírek, 1.35: hírek, 1.40: hírek, 1.45: hírek, 1.50: hírek, 1.55: hírek, 2: hírek, 2.05: hírek, 2.10: hírek, 2.15: hírek, 2.20: hírek, 2.25: hírek, 2.30: hírek, 2.35: hírek, 2.40: hírek, 2.45: hírek, 2.50: hírek, 2.55: hírek, 3: hírek, 3.05: hírek, 3.10: hírek, 3.15: hírek, 3.20: hírek, 3.25: hírek, 3.30: hírek, 3.35: hírek, 3.40: hírek, 3.45: hírek, 3.50: hírek, 3.55: hírek, 4: hírek, 4.05: hírek, 4.10: hírek, 4.15: hírek, 4.20: hírek, 4.25: hírek, 4.30: hírek, 4.35: hírek, 4.40: hírek, 4.45: hírek, 4.50: hírek, 4.55: hírek, 5: hírek, 5.05: hírek, 5.10: hírek, 5.15: hírek, 5.20: hírek, 5.25: hírek, 5.30: hírek, 5.35: hírek, 5.40: hírek, 5.45: hírek, 5.50: hírek, 5.55: hírek, 6: hírek, 6.05: hírek, 6.10: hírek, 6.15: hírek, 6.20: hírek, 6.25: hírek, 6.30: hírek, 6.35: hírek, 6.40: hírek, 6.45: hírek, 6.50: hírek, 6.55: hírek, 7: hírek, 7.05: hírek, 7.10: hírek, 7.15: hírek, 7.20: hírek, 7.25: hírek, 7.30: hírek, 7.35: hírek, 7.40: hírek, 7.45: hírek, 7.50: hírek, 7.55: hírek, 8: hírek, 8.05: hírek, 8.10: hírek, 8.15: hírek, 8.20: hírek, 8.25: hírek, 8.30: hírek, 8.35: hírek, 8.40: hírek, 8.45: hírek, 8.50: hírek, 8.55: hírek, 9: hírek, 9.05: hírek, 9.10: hírek, 9.15: hírek, 9.20: hírek, 9.25: hírek, 9.30: hírek, 9.35: hírek, 9.40: hírek, 9.45: hírek, 9.50: hírek, 9.55: hírek, 10: hírek, 10.05: hírek, 10.10: hírek, 10.15: hírek, 10.20: hírek, 10.25: hírek, 10.30: hírek, 10.35: hírek, 10.40: hírek, 10.45: hírek, 10.50: hírek, 10.55: hírek, 11: hírek, 11.05: hírek, 11.10: hírek, 11.15: hírek, 11.20: hírek, 11.25: hírek, 11.30: hírek, 11.35: hírek, 11.40: hírek, 11.45: hírek, 11.50: hírek, 11.55: hírek, 12: hírek, 12.05: hírek, 12.10: hírek, 12.15: hírek, 12.20: hírek, 12.25: hírek, 12.30: hírek, 12.35: hírek, 12.40: hírek, 12.45: hírek, 12.50: hírek, 12.55: hírek, 1: hírek, 1.05: hírek, 1.10: hírek, 1.15: hírek, 1.20: hírek, 1.25: hírek, 1.30: hírek, 1.35: hírek, 1.40: hírek, 1.45: hírek, 1.50: hírek, 1.55: hírek, 2: hírek, 2.05: hírek, 2.10: hírek, 2.15: hírek, 2.20: hírek, 2.25: hírek, 2.30: hírek, 2.35: hírek, 2.40: hírek, 2.45: hírek, 2.50: hírek, 2.55: hírek, 3: hírek, 3.05: hírek, 3.10: hírek, 3.15: hírek, 3.20: hírek, 3.25: hírek, 3.30: hírek, 3.35: hírek, 3.40: hírek, 3.45: hírek, 3.50: hírek, 3.55: hírek, 4: hírek, 4.05: hírek, 4.10: hírek, 4.15: hírek, 4.20: hírek, 4.25: hírek, 4.30: hírek, 4.35: hírek, 4.40: hírek, 4.45: hírek, 4.50: hírek, 4.55: hírek, 5: hírek, 5.05: hírek, 5.10: hírek, 5.15: hírek, 5.20: hírek, 5.25: hírek, 5.30: hírek, 5.35: hírek, 5.40: hírek, 5.45: hírek, 5.50: hírek, 5.55: hírek, 6: hírek, 6.05: hírek, 6.10: hírek, 6.15: hírek, 6.20: hírek, 6.25: hírek, 6.30: hírek, 6.35: hírek, 6.40: hírek, 6.45: hírek, 6.50: hírek, 6.55: hírek, 7: hírek, 7.05: hírek, 7.10: hírek, 7.15: hírek, 7.20: hírek, 7.25: hírek, 7.30: hírek, 7.35: hírek, 7.40: hírek, 7.45: hírek, 7.50: hírek, 7.55: hírek, 8: hírek, 8.05: hírek, 8.10: hírek, 8.15: hírek, 8.20: hírek, 8.25: hírek, 8.30: hírek, 8.35: hírek, 8.40: hírek, 8.45: hírek, 8.50: hírek, 8.55: hírek, 9: hírek, 9.05: hírek, 9.10: hírek, 9.15: hírek, 9.20: hírek, 9.25: hírek, 9.30: hírek, 9.35: hírek, 9.40: hírek, 9.45: hírek, 9.50: hírek, 9.55: hírek, 10: hírek, 10.05: hírek, 10.10: hírek, 10.15: hírek, 10.20: hírek, 10.25: hírek, 10.30: hírek, 10.35: hírek, 10.40: hírek, 10.45: hírek, 10.50: hírek, 10.55: hírek, 11: hírek, 11.05: hírek, 11.10: hírek, 11.15: hírek, 11.20: hírek, 11.25: hírek, 11.30: hírek, 11.35: hírek, 11.40: hírek, 11.45: hírek, 11.50: hírek, 11.55: hírek, 12: hírek, 12.05: hírek, 12.10: hírek, 12.15: hírek, 12.20: hírek, 12.25: hírek, 12.30: hírek, 12.35: hírek, 12.40: hírek, 12.45: hírek, 12.50: hírek, 12.55: hírek, 1: hírek, 1.05: hírek, 1.10: hírek, 1.15: hírek, 1.20: hírek, 1.25: hírek, 1.30: hírek, 1.35: hírek, 1.40: hírek, 1.45: hírek, 1.50: hírek, 1.55: hírek, 2: hírek, 2.05: hírek, 2.10: hírek, 2.15: hírek, 2.20: hírek, 2.25: hírek, 2.30: hírek, 2.35: hírek, 2.40: hírek, 2.45: hírek, 2.50: hírek, 2.55: hírek, 3: hírek, 3.05: hírek, 3.10: hírek, 3.15: hírek, 3.20: hírek, 3.25: hírek, 3.30: hírek, 3.35: hírek, 3.40: hírek, 3.45: hírek, 3.50: hírek, 3.55: hírek, 4: hírek, 4.05: hírek, 4.10: hírek, 4.15: hírek, 4.20: hírek, 4.25: hírek, 4.30: hírek, 4.35: hírek, 4.40: hírek, 4.45: hírek, 4.50: hírek, 4.55: hírek, 5: hírek, 5.05: hírek, 5.10: hírek, 5.15: hírek, 5.20: hírek, 5.25: hírek, 5.30: hírek, 5.35: hírek, 5.40: hírek, 5.45: hírek, 5.50: hírek, 5.55: hírek, 6: hírek, 6.05: hírek, 6.10: hírek, 6.15: hírek, 6.20: hírek, 6.25: hírek, 6.30: hírek, 6.35: hírek, 6.40: hírek, 6.45: hírek, 6.50: hírek, 6.55: hírek, 7: hírek, 7.05: hírek, 7.10: hírek, 7.15: hírek, 7.20: hírek, 7.25: hírek, 7.30: hírek, 7.35: hírek, 7.40: hírek, 7.45: hírek, 7.50: hírek, 7.55: hírek, 8: hírek, 8.05: hírek, 8.10: hírek, 8.15: hírek, 8.20: hírek, 8.25: hírek, 8.30: hírek, 8.35: hírek, 8.40: hírek, 8.45: hírek, 8.50: hírek, 8.55: hírek, 9: hírek, 9.05: hírek, 9.10: hírek, 9.15: hírek, 9.20: hírek, 9.25: hírek, 9.30: hírek, 9.35: hírek, 9.40: hírek, 9.45: hírek, 9.50: hírek, 9.55: hírek, 10: hírek, 10.05: hírek, 10.10: hírek, 10.15: hírek, 10.20: hírek, 10.25: hírek, 10.30: hírek, 10.35: hírek, 10.40: hírek, 10.45: hírek, 10.50: hírek, 10.55: hírek, 11: hírek, 11.05: hírek, 11.10: hírek, 11.15: hírek, 11.20: hírek, 11.25: hírek, 11.30: hírek, 11.35: hírek, 11.40: hírek, 11.45: hírek, 11.50: hírek, 11.55: hírek, 12: hírek, 12.05: hírek, 12.10: hírek, 12.15: hírek, 12.20: hírek, 12.25: hírek, 12.30: hírek, 12.35: hírek, 12.40: hírek, 12.45: hírek, 12.50: hírek, 12.55: hírek, 1: hírek, 1.05: hírek, 1.10: hírek, 1.15: hírek, 1.20: hírek, 1.25: hírek, 1.30: hírek, 1.35: hírek, 1.40: hírek, 1.45: hírek, 1.50: hírek, 1.55: hírek, 2: hírek, 2.05: hírek, 2.10: hírek, 2.15: hírek, 2.20: hírek, 2.25: hírek, 2.30: hírek, 2.35: hírek, 2.40: hírek, 2.45: hírek, 2.50: hírek, 2.55: hírek, 3: hírek, 3.05: hírek, 3.10: hírek, 3.15: hírek, 3.20: hírek, 3.25: hírek, 3.30: hírek, 3.35: hírek, 3.40: hírek, 3.45: hírek, 3.50: hírek, 3.55: hírek, 4: hírek, 4.05: hírek, 4.10: hírek, 4.15: hírek, 4.20: hírek, 4.25: hírek, 4.30: hírek, 4.35: hírek, 4.40: hírek, 4.45: hírek, 4.50: hírek, 4.55: hírek, 5: hírek, 5.05: hírek, 5.10: hírek, 5.15: hírek, 5.20: hírek, 5.25: hírek, 5.30: hírek, 5.35: hírek, 5.40: hírek, 5.45: hírek, 5.50: hírek, 5.55: hírek, 6: hírek, 6.05: hírek, 6.10: hírek, 6.15: hírek, 6.20: hírek, 6.25: hírek, 6.30: hírek, 6.35: hírek, 6.40: hírek, 6.45: hírek, 6.50: hírek, 6.55: hírek, 7: hírek, 7.05: hírek, 7.10: hírek, 7.15: hírek, 7.20: hírek, 7.25: hírek, 7.30: hírek, 7.35: hírek, 7.40: hírek, 7.45: hírek, 7.50: hírek, 7.55: hírek, 8: hírek, 8.05: hírek, 8.10: hírek, 8.15: hírek, 8.20: hírek, 8.25: hírek, 8.30: hírek, 8.35: hírek, 8.40: hírek, 8.45: hírek, 8.50: hírek, 8.55: hírek, 9: hírek, 9.05: hírek, 9.10: hírek, 9.15: hírek, 9.20: hírek, 9.25: hírek, 9.30: hírek, 9.35: hírek, 9.40: hírek, 9.45: hírek, 9.50: hírek, 9.55: hírek, 10: hírek, 10.05: hírek, 10.10: hírek, 10.15: hírek, 10.20: hírek, 10.25: hírek, 10.30: hírek, 10.35: hírek, 10.40: hírek, 10.45: hírek, 10.50: hírek, 10.55: hírek, 11: hírek, 11.05: hírek, 11.10: hírek, 11.15: hírek, 11.20: hírek, 11.25: hírek, 11.30: hírek, 11.35: hírek, 11.40: hírek, 11.45: hírek, 11.50: hírek, 11.55: hírek, 12: hírek, 12.05: hírek, 12.10: hírek, 12.15: hírek, 12.20: hírek, 12.25: hírek, 12.30: hírek, 12.35: hírek, 12.40: hírek, 12.45: hírek, 12.50: hírek, 12.55: hírek, 1: hírek, 1.05: hírek, 1.10: hírek, 1.15: hírek, 1.20: hírek, 1.25: hírek, 1.30: hírek, 1.35: hírek, 1.40: hírek, 1.45: hírek, 1.50: hírek, 1.55: hírek, 2: hírek, 2.05: hírek, 2.10: hírek, 2.15: hírek, 2.20: hírek, 2.25: hírek, 2.30: hírek, 2.35: hírek, 2.40: hírek, 2.45: hírek, 2.50: hírek, 2.55: hírek, 3: hírek, 3.05: hírek, 3.10: hírek, 3.15: hírek, 3.20: hírek, 3.25: hírek, 3.30: hírek, 3.35: hírek, 3.40: hírek, 3.45: hírek, 3.50: hírek, 3.55: hírek, 4: hírek, 4.05: hírek, 4.10: hírek, 4.15: hírek, 4.20: hírek, 4.25: hírek, 4.30: hírek, 4.35: hírek, 4.40: hírek, 4.45: hírek, 4.50: hírek, 4.55: hírek, 5: hírek, 5.05: hírek, 5.10: hírek, 5.15: hírek, 5.20: hírek, 5.25: hírek, 5.30: hírek, 5.35: hírek, 5.40: hírek, 5.45: hírek, 5.50: hírek, 5.55: hírek, 6: hírek, 6.05: hírek, 6.10: hírek, 6.15: hírek, 6.20: hírek, 6.25: hírek, 6.30: hírek, 6.35: hírek, 6.40: hírek, 6.45: hírek, 6.50: hírek, 6.55: hírek, 7: hírek, 7.05: hírek, 7.10: hírek, 7.15: hírek, 7.20: hírek, 7.25: hírek, 7.30: hírek, 7.35: hírek, 7.40: hírek, 7.45: hírek, 7.50: hírek, 7.55: hírek, 8: hírek, 8.05: hírek, 8.10: hírek, 8.15: hírek, 8.20: hírek, 8.25: hírek, 8.30: hírek, 8.35: hírek, 8.40: hírek, 8.45: hírek, 8.50: hírek, 8.55: hírek, 9: hírek, 9.05: hírek, 9.10: hírek, 9.15: hírek, 9.20: hírek, 9.25: hírek, 9.30: hírek, 9.35: hírek, 9.40:

# A magyar sajtó ferdítései a Greguss-ügyben

(Folytatás az 1-ső oldalról.)  
tét a magyar külügyminiszteriumba hívták. A helyettes államtitkár közölte Tuvállal, amennyiben Greguss Zoltánt október 20-ig nem helyezik szabadlábra, illetve nem engedik meg neki, hogy elhagyja Izraelt, a magyar kormány követelni fogja, hogy azonnal hívják vissza Budapestre az izraeli követség személyzetének felét.

Dr. Tuvál tiltakozott a bejelentés ultimativ jellege miatt, valamint amiatt, hogy a magyar kormány fenyegetése híján van minden indokolásnak. Október 16-án a külügyi államtitkár magához kérte Kálló Iván követet és azt mondta neki, hogy Izraeli kormány megrendülten értesült a magyar kormány abbeli szándékáról, hogy megtörli akciókat foganatosítson Izrael budapesti követsége ellen, egy törvényes úton folyó tárgyalással kapcsolatban.

Izraeli kormány nem járulhat hozzá, hogy idegen kormány lymódon avatkozzék bele bírói eljárásokba.

Kálló úrnak másodszer is megmagyarázták, hogy a külügyminisztérium semmilyen körülmények között nem tud többet tenni, mint ügykezni, hogy a Greguss-ügy haladék nélkül folytatásuk le és fejezzék be és a külügyminisztérium valóban

## A bojkott következménye

A New York World Telegraph and Sun című lapban megjelent cikke válaszul, amely Izraeltől nagylelkűséget követel az arab menekültek visszafogadása terén, H. Orgal, Izrael washingtoni nagykövetségének sajtóattaséja kijelentette, hogy Izrael máris többet tett az arab menekültek érdekében, mint

## Leary New Yorkban

New York, (—). Hammarskjöld UNO-főtájtár tegnap váratlanul felszólította Leary ezredet, az UNO közelkeleti felfigyelőkarának parancsnokát, hogy azonnal induljon New Yorkba jelentéstételre. Leary ezredes tegnap már el is hagyta Jeruzsálemet.

## A B N E H E R Z L közleményei:

**Figyelem!**  
Klubestéinket október 21-től kezdődően az idei évadban közlikvánatra a Palga (Allenby 2.) dísztermében tartjuk.  
Október 21-én, hétfőn este 8 órától, kártyával egybekötött baráti találkozóra gyűlünk össze. Kérjük tagjaink és barátaink minél nagyobb számban való szíves megjelenését.  
Hölgybizottságunk elnöksége kéri tagjait, hogy fontos megbeszélésre megjelenjen szíveskedjenek.

Közoktatásiügyi Minisztérium  
Nyelvtanterjesztő osztály

November 1-én a

## »MÉIR«

uj osztály nyílik kezdőknek az ivrit nyelv elsajátítására

Tanítás délelőtt 8.00—12.30-ig.

Még néhány szabad hely.

Beiratkozás az ulpán-osztályon, a Szochnut irodában, Tel-Aviv, Aljija-utca 49.

már tett is lépést ebben az irányban. Az államtitkár az izraeli kormány rosszalását fejezte ki amiatt, hogy a magyar kormány a két állam közötti

politikai ügyet csinál ebből az incidensből, jöllehet a valóságban minden politikai jelentőséget nélkülöz

és kizárólag annak a büntetnek a lehetőségével függ össze, amelyet egy 12 éves lány ellen követtek el. Az

## Nem névszerint történtek a kiutasítások

Megbízható forrásból származó értesülések szerint a magyar külügyminisztérium nem nevezte meg Izrael budapesti követségének azon tagjait, akiknek visszahívását kívánja. A követelést úgy fogalmazták meg, hogy az izraeli követség hatgata személyzetét a felére kell csökkenteni. A magyar kormány így járt el néhány hónappal ezelőtt az Egyesült Államokkal támadt konfliktusában is, amikor sérelmezte, hogy az amerikai kor-

## A Népszabadság állításai

A magyar sajtó időközben részletesen foglalkozott Greguss ügyével. A Magyar Távirati Iroda jelentése alapján a „Népszabadság” azt írta, hogy „budapesti művészkörökben felháborodást keletkezett az a hír, hogy Greguss Zoltánnal, aki

nap közötték Kálló úrral, hogy az Izrael és Magyarország közötti viszony leromlásáért, — amely önkénytelenül is be fog következni, ha a magyar kormány valótaváltja fenyegetését — kizárólag a magyar kormányra fog hárulni a felelősség.

Október 19-én a magyar kormány azt követelte dr. Tuváltól, hogy Izrael október 22-ig hívja vissza a követség három tisztviselőjét.

Nem lehet még tudni, hogy Izrael milyen ellenlépést tesz a magyar kormányval szemben, de az általános diplomáciai szokás az, hogy ilyenkor hasonló eljárással válaszolnak.

vendégszerelésre Izraelbe utazott, visszatérte előtt incidens történt. A lap közölte Greguss Zoltánnal nyilatkozatát, aki azt állította, hogy „az izraeli hatóságok nyomást gyakoroltak a színesre,

hogy foglaljon programjába olyan számokat, amelyek ellentmondanak világnézetének és magyar állampolgárságának.”

Gregussné a továbbiakban annak a reményének adott kifejezést, hogy az izraeli hatóságok fel fognak hagyni igazságtalan támadásalkal a nagy művész ellen, aki a fasiszta uralom idején az üldözöttek mellett állott.” Gregussné azt is elmondotta, hogy férjét óvadék ellenében szabadlábra helyezték, de elvették útlevelét.

„POLITIKAI CELOKRA”

„Hétfői Hírek” szeptember 30-iki száma azt írta, hogy „a Tel-Avivban nagy sikerrel vendégszerelő Greguss Zoltánt az izraeli hatóságok otromba provokációval összekapcsolt vád alapján letartóztatták és csak ottani külügyi képviselőnk érélyes beavatkozására engedték szabadon. Mozgási szabadságát így is korlátozták és ezzel megakadályozták abban, hogy visszatérhessen Budapestre. Nyilvánvaló, hogy a legvadabb náci rémuralom idején is baloldali elveket valló Greguss Zoltánt

meg akarták felemlíteni és személyét politikai celokra óhajtották felhasználni.”

„JÓL VAGYOK”

„Amióta ez az ügy ki pattant, gyakran hangzik el a kérdés: hogyan áll az Izraelben jogtalanul „fogvatartott” (az idézőjelet a Hétfői Hírek alkalmazza) művész ügye. Jó hírt közölte Greguss Zoltán ebben a pillanatban a telavivi magyar követség vendége, a követségen lakik és jelenlegi helyzetéről feleségének telefonon a következőket mondotta:

— Légy nyugodt, jól vagyok, itt tejbenevajban fűrészenek és semmi más bajom nincs, minthogy hon-

vágy gyötör és mellebb szeretnék otthon lenni.

A Hétfői Hírek „illetékes helyen” érdeklődött a nagy port felvert Greguss-ügy legfrissebb híreiről, ahol a következő felvilágosítást kapta:

— Sem okuk, sem joguk nem volt arra, hogy Greguss Zoltánt letartóztassák, majd személyes szabadságában korlátozzák. Ebben az ügyben hatóságaink határozott lépéseket tettek folyamathoz és reményünk van arra, hogy a művész mindenki örömeire már a legközelebbi időben visszatérhet mindkét családjába: az otthonába és a magyar színpadra.

## Közjelenték a cukorpanamisták névsorát

Neves vállalatok feketézték el a cukrot

A kereskedelem- és iparügyi minisztérium vasárnap közölte azoknak a gyáraknak a névsorát, amelyekkel kapcsolatban gyanu merült fel, hogy a feketepiacon hozták forgalomba az ipari célokra kiutalt cukrot.

A hivatalos közlemény a következőképpen szól: Hettekkel ezelőtt felmerült a gyanu, hogy a szabadpiacra hozták forgalomba az ipari célokra kiutalt cukrot.

## HATÉVES KISFIU AZ ÁZSIAI NÁTHA ELSŐ HALÁLOS ÁLDOZATA

A Jeruzsálemi Bikur Cholim kórházban, — néhány órával azután, hogy az ázsiai náthás tünetekkel beszállították — meghalt egy hatéves kisfiú. A halál közvetlen oka, szivgyengeség volt, amelyet az orvosok megállapítása szerint egy ismeretlen kórokozó — nyilvánvalóan az ázsiai náthavírus kórokozója — idézett elő. A gyermeknek néhány nappal halála előtt ázsiai náthához tünetei mutatkoztak: magas láz, hányinger, és légszűkítő zavarok. A kórház gyermekorvosai elmondották, hogy az utóbbi évben Jeruzsálemi gyerekeknel gyakran mutatkozott influenzából eredő szivgyengeség, ezek a gyerekek azonban valamennyien meggyógyultak.

Jelenleg Jeruzsálemben van az ázsiai náthajárvány központja. A Bikur Cholim kórház csaknem valamennyi ápolónője megkapta a betegséget. Az Egészségügyi minisztérium közlése szerint Jeruzsálemben több, mint háromszáz betegedtek meg ázsiai náthában. Ez a statisztika azonban hiányos, tekintve, hogy az orvosoknak még nem volt idejük jelentést tenni minden egyes esetről. Az ország többi részében is gyorsan terjed a járvány. Hozzávetőleges becslés szerint az országban már 20 ezer embert ért el a betegség. Az ázsiai nátha ellen küzdő bizottság, amelyben az ország valamennyi egészségügyi nitézmenye képviselve van, ma tart ülést az Egészségügyi Minisztériumban, hogy határozzon azon lépéseket felől, amelyeket foganatosítani kell a járvány leküzdésére.

Beér Séván és a Negevben az elmúlt negyvennyolc órában meglepő gyorsasággal harapódzott el az ázsiai nátha. Dr. Setel, a Kupát Cholim kerületi főorvosa közölte, hogy vasárnap több mint 300 esetben kértek orvost, úgy hogy a Kupát Cho-

## Rivlint felhívták jelölésének visszavonására

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Eliezer Argov, a Keren Kajjemet jeruzsálemi hivatalának főtisztviselője tegnap nyílt levelet intézett Joszéf Rivlin professzorhoz, a Chérut elnök-jelöltjéhez, amelyben arra kéri, hogy a nép egységének érdekében mondjon le jelöltségéről. Rivlin professzor, aki a jeruzsálemi héber egyetem a keleti tudományok tanszakának vezetője — mint jelentették — beleegyezését adta ahhoz, hogy a Chérut öt Ben Cvi államelnök egyetlem ellenjelöltjeként javasolja az államelnöki tisztségre.

Rivlin professzor egyébként tegnap kijelentette tudósítónknak, hogy rendkívül nagyrabecsüli Ben Cvi államelnököt és a jelöltségbe való beleegyezése nem Ben Cvi személye ellen szól, hanem azt az elvet kívánja kifejezni, hogy az államfőnek nem szabad semmiféle pártban tagnak lennie tisztsége alatt. Jochák Ben Cvi államelnök az elmúlt héten elutasította a Chérut kérését, hogy mondjon le Mápáj-tagságáról. A Chérut ezt megelőzően közölte az államelnökkel, hogy amennyiben kilép a Mápájból, úgy hajlandók megválasztását támogatni és nem állítanak ellenjelöltet.

melyet ipari célokra utaltak ki, úgy mint gyümölcszikkésítésre, szörpök gyártására, stb. Ezek a gyárak 600 fontos tonnánkénti áron kapják a cukrot, míg a cukor szabadpiaci ára 1300 font tonnánként. A különbözetet a minisztérium illeték formájában hajtja be.

A vámhivatal nyomozói a minisztérium kérésére lefolytatták a vizsgálatot és ennek eredményeképpen tíz

üzemre esett a gyanu. Az egyik gyár ellen eddig semmiféle terhelő bizonyítékot nem találtak.

Négy gyár bevallotta a terhére rótt bűncselekményt. Ez a négy üzem a következők: Micaron, Kfar Szábá 7 tonna, Rimon, Givat Brenner 120 tonna, Pri-Szukár, Rámát-Gán 26 tonna, Pri-Kuz, Hádár Rámát-tájm 5 tonna.

Négy gyár nem vallotta be a bűncselekményt, jöllehet hiteletérdemő bizonyítékok vannak a vádak megalapozására. Ez a négy üzem a következők: Lepata, Ráánáná 6 tonna, Ardi Herz 11a 6 tonna, Micé Jaffa 3 tonna, Sanlakol Haifa 100—120 tonna.

A tizedik gyár a rechovoti Pri-Tnuva, amely ellen is volt a gyanu, hogy 15 tonnát adott el a feketepiacon. Közben a Tnuva vezetősége közölte, hogy belső vizsgálatot tartott és ennek alapján megállapította, hogy 47 tonna cukrot adtak el törvénytelenül. A tranzakció felületét elbocsátották állásból, az árkülönbözetet pedig teljes egészében befizették a kincstárban.

Az ügyesség és a minisztérium még nem döntött véglegesen az akták sorsáról.

Megszűnt az adagolás, a tea ismét szabad, mindenütt kapható.

**WISSOTZKY TEA**  
WORLD RENOWNED FOR QUALITY

Fogyasztói ár: 100 gram netto — 700 pr. Ne fizessen többet!

TEL-AVIV-JAFFA LAKOSAI!

# Ma az utolsó nap az adók befizetésére késedelmi pénzbüntetés felszámítása nélkül



Tel-Aviv-Jaffa város